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1896.
Din causa sfintei serbătorl diarul au ra 

apáré până Luni séra.

Dreptatea la Belgrad.
Na vorbim de Belgradul, des

pre care s’a făcut atâta vorbă, de 
când cu batjocurirea steagului un
guresc.

Vorbim despre Alba-Iulia, capi
tala de odiniórá a nefericitului nos
tru Ardeal, care în limba poporului 
nostru şi astăc[i se numesce Belgrad, 
un loc pentru noi de amintiri tainice 
dér şi dureróse.

In tin pul din urmă Alba-Iulia 
a ajuns vestită prin nesfârşitele pro
cese poiitice, ce se desfăşură înaintea 
tribunalului din acest oraş.

Cel mai nou din aceste procese 
8’a pertractat înainte numai cu câte
va 4ile.

Acusaţi au fost învăţătorul şi 
preotul român din comuna Türr de 
lângă Blaşiu.

Procesul acesta se trăgănesce 
acum de trei ani şi ce credeţi, că 
au păcătuit aceşti ómení, ca trei anî 
de cjile sé fiă purtaţi pe la judecăţi, 
hărţuiţi şi chinuiţi cu cercetări de 
tot felul, cari au ajuns se fia obici
nuite la noi, mai ales dela procesul 
Memorandului íncóce ?

învăţătorul George Fagărăşan 
a fost învinuit, că a învăţat pe 'co
riştii sei se cânte cântece „agitato- 
ricew, cari se c]ice, că ar stérni ura 
împotriva Maghiarilor, ér preotului 
Ioan Pop Pecurariu i-s’a băgat vină, 
că a suferit ae se cânte asemenea 
cântări.

Cântecele, cari au pus în miş
care pe gendarmii şl procurorii un- 
gureşei sunt cântece, ca „Deştiptă-te 
Romane“ , „ Sus opincă^, „O tu fiica de 
românLÎ, şi „Strigă Bărnuţiu la Sibiiu, 
câ Ardealul nu-i pustiuil, cântece, cari 
s’au cântat mereu şi trăesc în graiul 
poporului din timpul redeşteptărei 
nóstre naţionale íncóce.

Décá duşmanilor libertăţii nu le 
plac aceste cântece naţionale ale

nóstre, nu ne mirăm, căci amar îi 
dóré şi numai la gândul, că Româ
nul nu mai este acjî iobagiul, care 
era oprit prin lege sé mârgă la 
scolă, precum şi la gândul, că ori 
cât de inteţită şi îndrăcită ar fi pri
gonirea lui naţională, el deşteptat 
odată la viăţă románésca, nu va mai 
putea fi adus nicî-odată în starea de 
amorţire de mai înainte.

De ceea ce însă ne miram şi 
trebue se ne mirăm este, cum din 
chiar senin vine de-odată procurorul 
unui stat, <Jis constituţional şi liber, 
eé ceră osîndirea unor pacinici ce
tăţeni pentru-că au cântat ori au 
suferit sé se cânte nisce poesii, cari 
tot-déuna, chiar şi sub stăpânirea 
nemţăscă absolutistă, au fost permise 
şi nici sub stăpânirea de fată nu au 
fost nicî-odată şi nu sunt nici acţî oprite.

Dovada cea mai bătetore la 
ochi pentru acésta este faptul, că 
procurorul, ca sé p0tă făuri învinui
rea de „agitareu în contra numiţilor 
acusaţi, a susţinut înaintea tribuna
lului, că prin cântarea acelor poesii 
au fost aţiţaţî Ungurii din comuna 
Türr, aşa că mai târejiu —  póte şi 
o lună-doue după producţiunea co
rului — doi beţivi, unul Român şi 
altul Un^ur, încăierându-se în câr
ciumă, s’au luat la bătaiă şi Româ
nul fiind mai tare l*a bătut pe Un* 
gur de l’au stîns.

S’a dovedit, că Ungurul a în
ceput certa la cârciumă, şi că preo
tul şi învăţătorul român nici că au 
visat de acéstá ciocnire a acelor ame
ţiţi de veninosul rachiu jidovesc.

Ca sé scape înse şi din acesta 
încurcătura, procuroiul a făcut’o încă 
şi mai bócána susţinând, ca „pu
păză pe colactt, că, veeji Dómne, 
Ungurii din sat, câţi mai că nici nu 
mai sciu unguresce şi au crescut tot 
cu „Deşteptă-te Române“ ca şi con
sătenii lor Români, au fost cuprinşi 
de grózá la aucţul acelui cor înfio
rător şi li-s’a năzărit, că Românii 
vor sé naváléscá asupra lor cu fier

şi ioc în cjiua de 8/15 Maiü, aniver
sarea marei adunări naţionale dela 
1848.

Éta apucăturile, de care se fo
losesc procurorii, pentru-ca se bage 
spaimă, şi teró re între Români, ca 
sé nu mai cuteze se şi cânte nici 
cântecele lor românesc?.

Procurorul din Alba-Iulia ş’a 
vecjut o dorinţă împlinită.

Cu tóté, că numiţii acusaţi s’au 
purtat bărbătesce şi au fost apăraţi 
cu multă cunoscinţă de causă de 
cătră advocaţii lor, tribunalul i-a 
condamnat, ba încă li-a dictat una 
din cele mai grele osénde, din câte 
s’au dat în anii din urmă.

Dorinţa de căpeteniă înse nu 
se va împlini. Cântarea románésca 
nu va amuţi în văile şi munţii ţărei 
nóstre, pănă ce mama română îşi va 
adormi puişorii săi cu versul dulce 
românesc.

Acum remâne însă se mai ve
dem, decă nu cum-va şi dorinţa 
cea dintáiü a procurorului, de a-i 
vede ajunşi în temniţă pe acusaţi. 
va fi nimicită.

Acusaţii adecă au apelat la Ta
bla regéscá şi acesta la rendül ei 
va trebui se se întrebe, dâcă e cu 
putinţă ca cine-va să fiă osîndit la 
pedepse aşa de grele, pentru că a 
cântat cântece, cari nu erau oprite, 
şi 6răşî déca cine-va póte fi jude
cat, pentru-că a ascultat numai acele 
cântări şi nu ş’a astupat urechile?

Vom vedé, décá la Cluşiu, ér 
în instanţa din urmă la Pesta, „drep- 
tatea44 va fi aceeaşi ca şi la Băigrad!

Contra miSeniului.
Din incidental conferenţei antima- 

ghiara ţinute în Paris, cetăţenii slovaci 
din Theishoh, despre cari „Test. L l.u фее 
oă ar fi pansiavi inoarnaţl, trimiseră la 
adresa arangiatorilor congresului urmă- 
torea telegramă: „Aprobăm planurile vostre, 
aderăm la mişcare, şi vă manifestăm sim
patia nostră. Decă preponderenţa maghiară 
nu ne permite să ne jucăm liberi roiul

j nostru în patriă, ou bucuriă folosim ooa- 
siunea de-a aduce plângerile nóstre înaintea 
lumei. Dumnecjeu aă binecuvinte nisuinţele 
vóstre, cu cari voi încercaţi în mod nobil 
de-a lumina şi informa străinătatea asupra 
servitutii spirituale şi corporale, pe care o 
îndurăm fără de vina n0stră. Probabil, că 
lumea înţelegend starea în oare ne aflăm, 
va contribui la salvarea nostră, manifes- 
tându-ne simpatia e i!“

*
Celebrul sorii tor german Rosegger, 

scrie în revista „Heimgarten“ asupra espo- 
siţiei milenare următorele: „Iacă nimeni 
nu s’a purtat atât de impertinent şi gu
raliv, esploatând ospeţii străini, ca unii 
(Jiariştî, oarl la începutul serbărilor mile
nare se girau că vorbesc în numele popo
rului maghiar. Comedianţii aceştia ridicoli 
n’au aflat alt mijloc de-a preamări Ungaria, 
decât defăimând poporale vecine. Óre pen
tru acósta să ne certăm cu ei? Nu. Noi 
mergem liniştiţi înainte pe calea nostră, 
şi vom ridica numai o singură petră, pe 
care a aruncat’o unul dintre scriblerii trans- 
leithanl, фиа, mare asupra nostră, locuitorii 
munţilor. Acel scribier maghiar scrisese în- 
tr’un фаг din Viena întrs altele următorele: 
„In fine seim ca toţii, că animalul, care 
trăiesce pe şes, e astut şi curagios, ér cel 
ce petrece în păduri şi munţi, e laş. Tot 
aşa se póte vedé şi la popóre“ . Aeésta 
este nna din frasele — фее Rosegger, — 
de cari omul în primul moment se ui- 
mesoe, în al doilea însă ее scârbesce*.

*
„Tester Lloydu primesce din Agram o 

corespondenţă în care se spune, că în 
Croaţia uu voiesc să încete de loc agită
rile contra mileniului, piarulcroat „Hrvataka 
Demovina“ , organul Starceviciaoilor, spune, 
că visitatorii croaţi ai esposiţiei milenare 
au fost. duşi ou sila la Budapesta, punen- 
du-se în mişcare tot aparatul administra
tiv, ba întrebuinţându-se chiar şi bani şi 
baionete. „ Obsoru, organul fraoţiunei lui 
Strossmayer şi acum provocă pe Croaţi, ca 
să nu ia parte Ja esposiţia milenară, décá 
sunt adevăraţi patrioţi. Mai mulţi numeri 
ai acestui фаг au fost confişcaţl, sub cu- 
vent câ ar agita poporul.

FOILETONUL „GAZ. TRANS.*

Geniile Ştiinţei şi Industriei.
N a v i g a ţ i a .

Marco Polo. — Christof Qolumb. — Vasco 
de Gama.

La începutul secuiului al cinci
sprezecelea, jumătate a globului nu 
cunoştea pe cealaltă jumătate; po- 
pdrele şi rassele omenesci trăiau pe 
acelaşi păment fără legătură între 
ele, fără relaţiuni ca necunoscute, 
ori chiar ca duşmane, luându şi te
ritorii! drept capătul lumii.

Trei omeni mari înfruntară pre
judicii şi primejdii de tot soiul, ca 
se descopere emisfera necunoscută 
şi se complecteze globul bucăţit, ca 
se apropiă pe sălbatici şi pe civili- 
saţi, se reunescă pe Europeni cu 
Chines! pe Indieni cu Americani; 
aceştia tară Marco Polo Yeneţianul, 
Christof Columb Spaniolul, Vasco de 
Gama Portugezul.

Cel dintâiu navigator, Marco

Polo, născut în Veneţia pe la 1256 
şi mort în 1823, a făcut călătorii 
îndelungate, cari în epoca lui s’au 
părut áprópe minunate ori fabulóse, 
dér cari au făcut cu putinţă, ca cos
mograful Pra Mauro se desineze pe 
carta lumei Tartaria, China, Japo
nia, insulele din Orient şi extremi
tatea Africei; fiind-că Polo străbă
tuse şi recunoscuse insulele din O- 
ceanul Indian, China şi tot vastul 
imperiu mongol al celebrului cuce
ritor Gengiskhan. Moravurile, insti
tuţiile politice şi religióse ale aces
tor popóre fura esplicate de Marco 
Polo însuşi, în relaţiunea sa dictata 
In 1298, care în redacţia francesă 
pórtá titlul de Cartea Minunilor L u 
mei.

Ce era mai minunat în călăto
riile acestea prin ţinuturi necunos
cute, ori rău cunoscute de cătră cei 
vechi şi de Europa din secolul al 
13 lea, este ca el s’a întors sănătos 
şi nevătămat. E adevărat; că iraţii 
Polo soi au tóté limbile şi luaseră 
îmbrăcămintea, moravurile şi chiar

religia ţărilor pe cari le străbateau; 
erau aşa de bine metamorfosaţi, aşa 
de bine deghizaţi în Tartari, încât, 
după ce s’au întors în ţera lor, pă
rinţii lor nu voiau se-i recun6scă. 
A  trebuit ca denşii se ie arate zma- 
ragde, safire, o cătaţime mare de 
diamante pentru ca părinţii şi ru
dele lor se voiescă se-i primesca. 
Decă fraţii Polo s’ar fi întors săraci 
după lunga lor călefcoriă, p6te că pă
rinţii şi concetăţenii lor i-ar fi go
nit. Să ne grăbim înse se spunem 
că republica Veneţiei nu a f o s t  in
grată faţă de curagioşii sei copii cari 
descoperiseră lumi nouă. Celui mai 
mare dintre fraţii Polo, Maffio, ’i se 
dete o magistratură însemnată, şi 
iui Marco Polo un comandament în 
flota Veneţiană, care fu cât p’aci 
să-l piardă, fiind-că flota acesta avend 
o bătăliă nenorocită cu escadra ge- 
novesă, amendoi şefii ei, Dandolo şi 
Marco Polo, fură făcuţi prisonieri. 
In loc să se p6rte rău cu denşii, ori 
să se gândescă să-i omore, Geoo- 
vesii, încântaţi că pot s’audă cu ure

chile lor povestirea navigaţiei cele
brului Veneţian, deteră curend dru
mul prisonierilor, şi Marco Polo se 
întorse în patria sa triumfător, ono
rat pănă în 4iua sa din urmă, care 
se sfîrşi în linişte, după cum am 
spus, în anul 1623.

Nu încape îndoielă că cetirea 
dărei de semă asupra călătoriei lui 
Marco Polo înflăcărâ imaginaţia lui 
Christof Columb, şi’i inspiră ho- 
tărîrea să merga pe urmele lui 
Po lo ; înse Columb, supus al monar- 
chiei spaniole, n’a fost aşa de spri
jinit ca cetăţenul republicei Vene
ţiei. Numai după multe stăruinţe pe 
lângă regele Spaniei, care nu voia 
s’audă de nimic şi care calcula chel
tuiala pe care avea s’o facă, putu el 
se pregătescă o corabiă. Ca şi Polo, 
el îmbogăţi Europa descoperind pă- 
menturi şi avuţii nouă; înse nerecu- 
noscinţa şi prigonirea fură resplata 
acestui supus al regelui Ferdmand. 
Republicile sciu tot-deuna se recu- 
n<5scă devotamentele mari şi meri
tele cetăţenilor lor, însă monarchiile
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Slovacii, Sirbii şi partidul poporal.
Este o aparinţă curiosă în felul său, 

oă Slovacii se apropiă tot mai mult de 
partidul poporal şi chiar şi unele oerouri 
sârbesci au început a-şl manifesta dorinţa 
lor de a-se apropia de aoeia.

piarul estrem-naţional sîovao nNarod- 
nie Novinyu din Turoţ S&n-Mărtin, vorbind 
într’unul din numerii săi mai noi despre 
adunarea ţinută de cătră partidui poporal 
în Varin, declară, că acum în fine aderenţii 
săi, adecă ai фаги1ш slovac, şi aderenţii 
contelui Ferdinand Zichy s’au unit în idei 
şi principii, pice apoi numitul фаг, că dâcă 
contele Zichy simte adânc persecuţia, pe 
oare a suferit’o la adunarea din Varin, 
atunci el să precugete, că Slovacii deja de 
60 ani încoce sunt tot astfel persecutaţi, 
pentru-câ ţin la spiritul slovac şi la limba 
slovacă.

Tot cam în tonul acesta vorbesee şi 
organul sârbesc „Srbobran*, care, consta
tând cu bucurie, că partidul poporal câş
tigă tot mai mult teren printre Sârbi, îi 
provocă pe aceştia să se pregătâsoă de cu 
bună vreme, pentru oa nouele alegeri să 
nu-i afle nepregătiţi. Tot-odată declară nu
mitul фаг sârbesc, că partidul poporal stă 
mai aprope de naţionalităţi şi se bucură la 
acestea de multe simpatii.

Adunarea generală a despărţământului 
III (Făgăraş) al Asociaţiunei.

Ţâra Oltului, Iulie 1896.
Despărţământul Făgăraş al Asociaţiu- 

nei şi-a ţinut adunarea generală din anul 
acesta în frumósa comună dela pólele Car- 
paţilor : Poruinbacul inferior. Adunarea 
acésta se póte cu drept cuvânt numi, între 
cele mai bune succese. Aprope totă inteli
genţa din împrejurime; preoţi, învăţători, 
notari şi a'iţî inteligenţi au luat parte, a- 
semenea a fost cercetată de un mare nu
măr de popor, bărbaţi şi femei. Am 
vă4«it pe venerabilul protopop Cuteanu, pe 
protop. Cândea şi alţii de peste Olt, pe 
când unii preoţi din comuoele învecinate 
cum e Arpaşul de sus, Cârţişorea, Oarţa şi 
Noul româo nu s’au arătat, deşi numai rar, 
din ani în ani ajunge despărţământul în 
un cerc séu altul.

Este dară o datorinţă naţională, ca 
la astfel de ocasiune, fiă-care inteligent din 
întreaga împrejurime, să-şi dea tot concursul 
posibil moral şi material, premergând cu 
bun esemplu şi îndemnând şi poporul. Şi 
aci, trebue să amintesc inteligenţa din Vi** 
ştea de jos, care s’a présentât în corpcre, 
în frunte cu bătrânul, dăr vecinic tînerul 
căpitan Ba8iliu Stanciu, făcându-se toţi şi 
mai departe membrii ordinari.

Bine ar fi, décà pe viitor agenturile 
din comunele înveoinate, s’ar îngriji ca la 
adunările despărţămintelor fiă-care comună

sé fiă representată prin o deputaţiune cât mai
numerosă de popor» cari apoi să lăţâscă
tot ce văd şi aud şi în poporul din co
muna lor.

Primirea comitetului din Făgăraş a 
fost peste aşteptare frum6să. L% gară a 
eşit spre întâmpinare mulţime mare de po
por în frunte cu preoţii şi învăţătorii şi un 
banderiu de peste 80 de călăreţi, toţi fru
mos costumaţi. Au sosit cu trenul Rev. d. 
Vi cari u al Făgăraşului B. Raţiu, preşedin
tele, Rev. d protopop I. DâD, vicepreşe
dintele despărţământului apoi d*nii Dr. N. 
Şerban deputat, Dr. I, Şenchea, I. Tarcu, 
I. Dejenariu şi alţii, pe cari i-a bineventat 
în scurte cuvinte înv. Bulicrea.

Şedinţa s’a deschis la 10 óre prin d. 
preşedinte Vicariu Raţiu ou o avântată 
cuvântare, în care arătâad însemnătatea şi 
nobila chemare a Asociaţiunei, o asemăna 
cu un sóre, care-şi revarsă radele sale bine- 
făcătore asupra întregului românism de sub 
corona S. Ştefan.

Se oetesce apoi raportul comitetului 
prin d. protp. I. Ban şi ai oassarului prin 
d. Dejenariu. cari censurându-se prin co- 
misiunea compusă din dnii: N. Borzea 
paroch, Dr. I. Şsnchea şi I. Buliorea, la 
propunerea raportorului acestei comisiuni 
Dr. Şenehea se iau spre sciinţă,

D-l i. Turca, cetesce mai multe frag
mente de conţinut mai cu sémá istoric din 
interesanta şi instructiva sa oarte: „Escur* 
siunî pe munţii Ţerei Bârsei şi ai Făgăra
şului*. Autorul a fost cu atenţiune ascultat 
şi viu aplaudat.

După acésta d-l Georgescu, învăţător 
în Scoreni cetesoe disertaţiunea sa : „îmbu
nătăţiri şi reforme economice Ia poporul 
nostruw. Cu multă cunosemţă de causă şi 
mtr’un limbagiu poporal descrie disertan- 
tui cu vii colori căuşele decădinţei econo
mice şi industriale la poporal nostru, şi 
in special la cel Oltean, sbioiuesoe în mod 
pişcător păcatele poporului şi arată că oe 
ar trebui făcut. Aplause prelungite şi o 
călduroaă mulţumită din partea d-îui pre
şedinte fii răsplata bravului disertante, pen
tru acéstá fórte potrivită şi practică lu
crare, care a fost ascultată ou mult in
teres.*)

La loc şi fórte folositor ar fi, décá la 
tóté adunările despărţămintelor s’ar pre- 
senta astfel de lucrări, cari taie în vieţa 
poporului, le pricepe, le simte şi stârnesc 
interesul lui.

Urmézá întregirea unui loc vacant în 
comitet. Se alege cu aolamaţiune d-l Dr. 
Şenchea.

Pâr. N. Borsea propune statorirea a 
două premii de câte 10 corone pentru cm 
mai bună grădină de legume. Se primesoe şi 
se decide ca în anul viitor un premiu să

*) Discursul acesta îl publicăm la partea 
economică. — Bed.

se dea în comuna Porumbacul inferior, ér 
altul in comuna, unde se va ţină adunarea 
generală.

D-l Dr. I. Şenchea propune înfiinţarea 
unei biblioteci ambulante, accentuând în vor
birea sa necesitatea de o da poporului în 
mână cărţi de cetit bune şi potrivite sore 
a desvolta în el gustul de cetit, ceea ce 
însă numai aşa vom puté ajunge, décâ îi 
faoem posibil a căpăta cu uşurinţă şi fără 
cheltuială astfal de cărţi şi-l îndemnăm a-le 
ceti. Căoi la noi, durere, sunt rari caşurile, 
ca un om séu femeiă din popor, după oe 
a eşi*-, din scolă, să mai ia carte în mână, 
nesoiind mai nici oe să şi cumpere.

D-l Dr. N. Şerban asemenea vorbesee 
pentru propunerea acésta, considerând însă 
greutăţile manipulărei, deóre-ce despărţă
mântul nostru cuprinde în sine aprópe la 
40 comune, este de părerea, ca biblioteca 
să fiă de-ocamdată stabilă în Făgăraş.

Propunerea d-lui Dr. Şenchea cu 
chimbarea propusă de d-l Dr. Şerban se 
primesce şi esecutarea se concrede comi
tetului.

Pentru ţinerea adunărei generale vi- 
itóre se alege comuna Vaida-Recea.

Cu acestea finindu-se agendele adu- 
nărei, d-l preşedinte, pe Jângă esprimarăa 
bucuria . pentru decursul frumos şi demn 
al şedinţei, mulţumesae tuturor participan
ţilor pentru interesul şi zelul, ce l’au arătat 
şi de astă-dată faţă de cea mai însemnată 
instituţiune culturală românésoà, şi dechiară 
adunarea generală de încheiată.

Nesfîrşite şi entusiaste strigări de „Să 
trăiască preşedintele !“ acoperiră frumósele 
cuvinte ale zelosului director.

Trecuseră 2 óre când ne îndreptarăm 
spre locul unde avea să fiă masa comună. 
La patru mese întinse în o mare şură se 
a?e4&ră peste o sută de persóne, tineri şi 
bătrâni, bărbaţi şi femei, inteligenţi şi ţâranî, 
ou toţii în oea mai frăţâscă dragoste, în 
cea mai frumósa armoniă. Un şir lung de 
toaste, care de oare mai avântat, mai în
sufleţit şi mai frumos, pe cari însă nu 
mi-leam putut însemna, au mărit succesul 
4ilei.

In timpul mesei, înfierbântaţi de lău
tele unei musiee „naţionale**, fetiţe frumóse 
şi voinici feciori din sat învârtiau cu foc 
„jocul româneso*, la oare cu drag priviam 
toţi.

Totă lauda merită bravii Porumbă- 
oeni şi mândri pot fi de reuşita adunărei, 
şi în deosebi învăţătorii Buliorea şi Silea 
şi primarul Stoichiţia.

Cu plăcere observ, că nici un „picior 
de străin44 nu ne-a conturbat.

N ’a putut însă nici aoi lipsi scutul 
şi fala naţională a stăpânitorilor şi stâlpii 
ţerei — doi împănaţi de gendarmi, cari la 
vederea banderiului, a oăruţelor numërôse 
şi o mulţime de popor eşit spre întâm
pinarea comitetului, alergau ca nisce smin
tiţi pe uliţele satului, întrebând spăriaţJ în

drépta şi în stânga : „ce e moi oinye, ve* 
nyit, ce focut, oinye 4*8 i089 afară şi pen
tru ce

„Uitaţi vă, că dór ochi aveţia, era răs
punsul căpătat.

Ba aşa departe merseră, încât îşî 
arătară panele şi la şedinţă, postându-se ia 
spatele poporului. Deputatul Şerban însë, 
făcut atent la acésta, gütà fórte scurt cu 
ei, espedându-i momentan de-acolo, ceea 
oe o produs bună impresiă asupra popo
rului.

Adunarea dela Porumbac cred ci 
va deschide o nouă eră în viéta despărţă
mântului nostru, deşteptând un mai mare 
si mai viu interes în inteliginţa şi popo
rul nostru faţă de acestă, cea mai de frunte 
instituţiune culturală românésoa dela noi.

Conducere bună şi harnică, mai mult 
interes şi însufleţire şi bine vor merge 
tóté, şi multe зе pot face, — ne-a dove
dit şi adunarea acésta.

Olteanul.

Convocare.
Adunarea generală a „Asocia■ 

ţiunii transilvane pentru literatura ro
mână şi cultura poporului r o m â n con* 
form §§. 14 şi 21 din statutele Aso
ciaţiunii, se convocă îa Lugoş pe (ji* 
lele 27 şi 28 August st. nou.

P R O G R A M A :

Şedinţa 1, Joi, în 27 August 1896 | 
п., la orele 11 a. m.

Or d i ne a  de c | i *

1) Deschiderea Adunării gene* 
rale. 2) Raport despre activitatea 
comitetului în decursul anului espi- 
rat. B) Alegerea comisiunilor de câte 
3 membri: a) pentru esaminarea ra
portului; b) pentru esaminarea ra- 
ţioci aiului pro 1895 şi a proiectului 
de budget pro 1897; с) pentru in* 
cassarea taxelor de membri. 4) Ra
port în causa modificării statutelor,
5) Propuneri şi interpelări. 6) Diser* 
taţiunî. 7) Raportul comisiunei pen
tru înscrierea de membri.

Şedinţa I I 4 Vineri, în 28 August 
n. la orele 10 a. m.

O r d i n e a  de
1) Deschiderea şedinţei. 2) Veri

ficarea procesului verbal din şedinţa 
I. 3) Rap6rtele comisiunilor esmise 
în şedinţa I. 4) Disertaţiuni. 5) în
tregirea comitetului central. 6) Defî- 
gerea locului pentru proxmia adu
nare generală. 7) Disposiţiunî pen
tru verificarea procesului verbal. 8) 
Incheiarea Adunării generale.

Se observă, că eventualele di- 
sertaţiunî au se fiă presentate pre-

nu pot suferi ca un om se fiă mai 
mare, decât regele.

Şi ce figură tristă făcea regele 
Ferdinand alături de exploratorul 
Lumei Nouă! Asta a fost pricina ge- 
losiilor josnice, a calumniilor şi a 
persecuţiilor pornite în potriva lui 
Christof Columb.

Acest celebru navigator, care a 
descoperit America, a povestit ast
fel, într’o scris6re a sa datată din 
1501, luptele dintâiu ale tinereţei 
sale:

„Din copilăriă plutesc pe ape, 
şi pănă atjî chiar (avea atunci 65 de 
ani) am resbătut mereu mările; acei 
cari voesc se cunoscă secretele lu
mei acesteia trebue se urmărescă 
arta. Nautica m’a ocupat în tot- 
deuna; nu mi*au fost străine nici 
astronomia, nici geometria, nici 
aritmetica. Am mână îndestul de de
prinsă pentru a desemna globul pă
mântesc, cu posiţia oraşelor, munţi
lor, fluviilor, insulelor şi tuturor por
turilor cari se găsesc pe ele. încă 
de tiner am studiat cărţile de cos- 
mografiă, de istoria, de filosofiă şi

de alte sciinte; tocmai acésta m’a aju
tat în întreprinderea meaii.

Aceste câte-va amănunte asupra 
laboriósei tinereţi a lui Columb sunt 
aprópe singurele pe cari le avem. 
Navigaţia a fost pentru densul o ade
vărată pasiune; încă de mic s’a de
dat cu ea şi după ce a părăsit Ge- 
nua, ca să navigeze pe Mediterana 
şi pe Marea Nordului, aci luptându-se 
împotriva piraţilor, aci transportând 
mărfuri, s’a însurat la trei-^scî de 
ani în Lisabona cu dona Felipă de 
Pâlestrello, fiica unui navigator în- 
drăsneţ. Dona Pelipa, povestind băr
batului său călătoriile îndelungate 
făcute de tatăl său, i a inspirat un 
adevărat entusiasm pentru descope
ririle geografice. Ş’apoi, acestea erau 
preocuparea generală a spiritelor. 
Minunata dare de sémá a lui Marco 
Polo era comentată şi admirată în 
Portugalia şi în Spania. Columb în- 
cungiurat de marinari, cari nu vor
beau decât de călătoriile unor navi
gatori îndrăsneţî pe Ocean, îşî în
chipui, după Ptolemeu şi după geo
grafii arabi, că n’ar fi lucru cu ne

putinţă de-a încungiura globul pă
mântului şi că la marginea Ocea
nului Atlantic se vor găsi ţinuturi 
îmbelşugate în aur, în mărgăritare 
şi metaluri preţi0se.

Idea acésta despre globul pă
mântului, deşi era cam viciată de 
teoria lui Ptolemeu, trebuia să pue 
pe Christof Columb pe calea desco
peririlor sale. Insă o piedecă gro
zavă şi aprópe de neînvins se ridica 
în calea lui, piedeca religiósá, biblia, 
care făcuse din păment o suprafaţă 
plană şi nemişcată, d’asupra căreia 
atârna cerul (Dumnecjeu întinsese ce
rul d’asupra pământului ca un cort), 
profeţii, Evangeliul, părinţii biseri- 
cei, cari anatemisaseră sfericitatea 
pământului şi taxaseră de eresiă cre
dinţa în antipozi; între alţii sfântul 
Augustin, obiecta cu logica religi0să 
că acésta ar însemna a presupune 
naţiuni, cari nu se cobórá din Adam, 
pe când biblia a spus, că toţi ómenii 
se cobórá dintr’un singur şi acelaşi 
părinte.

Astfel trebuiau delăturate ideile 
false, ce le aveau întâiu pe atunci

ómenii asupra pământului şi asupra 
natúréi; trebuia a face se răsară na
ţiunile acestea necunoscute, aceşti 
Jndiani şi aceşti Americani, „cari nu 
se coborau din Adam“ . Cu un cu
vânt, la părere însemna a ataca chiar 
în esenţa ei învăţătura catolică.

Columb, bun creştin, cu tótá 
heresia lui cosmografieă, nu se des- 
curagiâ în faţa atâtor imposibilităţi. 
Primit, găzduit într’o mănăstire din 
Andalusia de călugărul Juan Peres, 
care avea religiunea sciinţei, fu în
făţişat de protectorul său Ia curte; 
avu norocul se placă reginei Spa
niei, Isabela, şi să-o convingă. Preo
ţii, în cap cu archiepiscopul de To- 
ledo, combătură cu înverşiunare pe 
omul care venea să nimicésca or
dinea naturală decretată de cărţile 
sfinte, însă Columb desarmâ pe pri
gonitorii săi prin acte de credinţă 
şi de pietate ; afară de acesta, atrase 
pe poporul spaniol vorbindu-i, de 
pământuri nouă, cari emu acoperite 
de aur şi de bogăţii. Cu tóté bunele 
disposiţiunî ale protectorilor şi ade
renţilor seî, Columb avu multă greu*
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sidiului Asociaţiunii în scri9 cu 8 
c}ile înainte de adunarea generală.

Sibi iu,  din şedinţa comitetului 
Asociaţiunii transilvane ţinută în 23 
Iulie 1896.

LM. lOliOTanm. p -, Dr. C. D i a c o io M m .p . ,
president. secretar I.

Cel mai nou proces pentru „agi
taţiune".

Ia cjileîe de 23 şi 24 Iulie n. c. s’a 
pertractat înaintea tribunalului din Alba- 
lulia încă unul dintre acele procesa poli- 
tioe îndreptate în contra n6stră, cari me
rită să fiă înfierate cu litere grâsa în car
tea de suferinţe a Românilor. Acusaţ! erau 
d-nii: Nicolae Fâgărăşan, harnicul învăţă
tor român dia comuna Tiur, lângă Blaşiu, 
care a fost acusat, pentru-că a învăţat oo- 
rul tinerimei, înfiinţat de el, să cânte cân
tece naţionale românesc!, — şi Ioan Pop 
Păcurariu, vrednicul preot român din acea 
comună, acusat pentru-câ a suferit pe co
rişti să cânte asemenea căutări,

Despre deoursul acestui proces dăm 
după „Tribuna" uriaătorele amănunte:

Procesul, eare dela 7 MatQ s’a amâ
nat pe 23 luiie, a’a început dimineţa. Tri
bunalul e»*a constituit tot din , Maghiari şi 
maghiarouî, procurorul asemenea un ma- 
ghiaron. Oa apărători ai acusaţilor erau 
d-nii advocaţi din Alba-Iuiia Alexandru Ve- 
lican şi Dr. Ioan Marciac. Mai orau apoi 
citaţi ca martori aprope 40 de 6men! din 
comună, între cari primarul maghiar, preo
tul rom.-cat., doi gendarmî etc. Cei mai 
mulţi dintre martori erau Unguri citaţi de 
procurorul, cari ve ĵl bine ‘ erau în contra 
acusaţilor, Martorii acusaţilor erau Ro
mâni.

Urmeză întrebarea acuraţilor. IntâiQ 
a fost întrebat d-nul învăţător Fâgărăşan. 
Preşedintele tribunalului, în loc să-şi vadă 
de treburi, începe să-i ţină d-lui Făgărăşan 
lecţii, cjicând, că numele adevărat al său 
nu este Fâgărâşan, ci Fogarasi. Contra 
acesta învăţătorul protesţâză. La întrebarea, 
decă densul a învăţat pe corişti să cânte 
„ Deşteptă-te Române", „Doina lui Lu- 
caciu" şi „Sus opincă" etc., d-1 Fâgărăşan 
răspunde, că da, densul i-a învăţat să cânte 
„Doina lui Lucaeiu" şi „Sus opincă", dâr pe 
„Deştăptâ-te Române" l’au învăţatdela omeni 
din alte comune şi dela un soldat. — Cine e 
soldatul ? întrebă procurorul. — Un Ungur 
din Tior, căruia ii 4ic Csandri, răspunde 
aousatul. — Sciut’ai, că cântările acestea 
sunt aţîţâtore şi că ele sunt oprite? — 
Nu-i adevărat, că cântările ar fi aţîţătore 
şi sciu, oă nu sunt oprite, — răspunde acu- 
satul.

După amecji a fost ascultat părintele 
Păcurar. D-sa era acusat pe cuvânt, că su
ferind să se înveţe şi să se cânte „poesii 
agitatorice", prin asta s’a făcut viuovat

tate pentru a face pe Ferdinand se 
se hotărască a purta cheltuelile ar
mamentului. El se luptă înpotriva 
relei voinţe a regelui Spaniei şi a 
curtenilor lui, câţi-va ani pe rend, 
cei mai dureroşî din viaţa lui. In 
sfîrşit, stăruinţa lui eroică, prietenia 
devotată a lui Juan Peres şi pro
tecţia neclintită a Isabelei făcură 
ca el se potă se întindă pânzele şi 
se pornescă spre acele pămenturi 
misteridse, al căror Mesia era.

Columb era aşa de sigur că va 
descoperi pămenturî noue, încât în- 
nainte d’a primi ajutorele bănesci 
ale regelui cutezase se ia pentru 
sine, biet aventurier genovez, titlul 
şi privilegiile de amiral, vice-regali- 
tatea tuturor pământurilor, pe cari 
le va descoperi, şi pentru urmaşii 
lui dijma pe veciă a veniturilor ace
lor pămenturî. Se sui cu o sută de 
6menî în trei corăbii de comerţ slabe, 
şi căută timp de şepte-cjeei de (\i\e 
acea Americă, pe care şî-o închi
puia el ca un adaus al Asiei, bătut 
de vânturi, de valuri, şi ameninţat 
mereu de însoţitorii sei, cari se cre

de „agitaţiă". După ce faoe istoricul înfiin
ţare1' corului din 1887 pănă аф, d-sa re
cunosc©, că la dorinţa coriştilor, cari sunt 
băeţl de şcolă şi adulţi, d-sa li*a permis să 
cânte şi înveţe, pa lângă cântări bisericesc!, 
şi de cele lumesoT, naţionale, oa „Deştâp- 
tă-te Române", „Doina lui Lucaciu", „Sus 
opincă", „O tu fiică de Român" etc. dér 
nu reounósce, că aceste cântări ar fi aţîţă
tore şi oă ele s’ar fi cântat cu gândul de 
a vătăma pe Maghiari, cum se 4ice în acusă. 
Eu ca preot, — c)i£e d-1 Păcurar — mi-am 
dat tótá silinţa a lumina poporul şi n’am 
săvârşit nimic, ce ыг lovi în legile statului; 
îmi pare rău, că sunt terít aici în urma 
unor pîrîturi de nimio, viclene şi răută- 
cióse; declar, că ori ce va fi, nu voiö în
ceta de-a îudemna poporul să-şî iubéscá 
şcola şi biserica sa.

A  urmat apoi ascultarea martorilor. 
Ungurii toţi, împreună ou preotul lor ro- 
mano-catolic, s’au silit să apese pe acusaţl. 
Cei mai mulţi dintre ei au fost ascultaţi 
în limba română, ba şi jurământul l’au de
pus românesoe, deórece ei nu sciu bine 
angurasoe. Grendarmii au venit în contra- 
4icere în plângerea lor, că preotul Păcurar
i-ar fi vătămat, dér cu tóté acestea au 
fost lăsaţi şi ei să depună jurământ, mă- 
carcă apărătorii au fost în contra.

Urmézü vorbirea de acusaţiune a pro
curorului Csiky. El 4ice, că prin poesiile 
acestea se propagă ura în contra Maghia
rilor. învăţătorul e vinovat, pentru că le-a 
învăţat, ér preotul pentru-că nu le-a oprit.

Vorbirea procurorului a fost combă
tută cu argumente puternice din partea 
d-lor advocaţi apărători. Tinerul advocat 
din Alba-Iulia, d-1 Dr. I. Marciac, care în 
mai multe procese politice de-ale nóstre 
i’ain vă4ut figurând ca un cald şi serios 
apărător al oausei Românilor prigoniţi, a 
arătat şi de astă-dată cu argumentele legei 
şi ale logicei sănătose, că acusa este fără 
temeitt şi oerű achitarea clientului său, pa- 
rochului Păcurar.

Dór n’a fost vorba da achitare. Tri
bunalul a osîndit pe învăţătorul Fâgărăşan 
la ua an şi jumetate temniţă de stat şi 
20Q fl. spese de proces, ér pt parochul Pă
curar la 8 luni temniţa de stat şi 120 11. 
amendă.

Procesul a durat două 4^e> adecă 
Joi şi Vineri în 23 şi 24 iulie n. c.

0 inspecţia militară. — Coruri în 
armata română-

(Estras din raportul oficial.)

Vinerea trecută, în 12 (24) Iulie, Ma- 
jestatea Sa Regele României Carol I., în
soţit de Majestatea Sa Regina şi de A l
teţa Sa Regală principesa Maria, au mers 
în casarma batalionului 3 de vânători (din 
Sinaia), unde Regele a trecut în inspecţiă 
batalionul.

deau pierduţi. Era tragedia geniului 
jucată pe Oceanul nemărginit şi sub 
cerul nesfirşit.

în sfîrşit, în 4iua de 12 Octobre 
1492 frica tuturor încetă. Un ma- 
telot de pe corabia Pinta strigă: Pâ- 
ment; şi îndată toţi se coborîră din 
corăbii. Mateloţii, beţi de bucuria, 
s’aruncară la piciorele lui Columb, 
ca şi cum ar fi fost un orî
creatorol pământului pe care puse
seră piciorul; înse „Indianii spă- 
riaţî, fugiră în păduri; par’că pre- 
simţiau sistemul de exterminare a 
rassei lor, pe care avea se-l inaugu
reze Spania şi pe care trebuiau se-l 
isprăvescă Anglo-Americanii. Inse, 
dăruind unele lucruri „Indianilor“ ,
—  pe cari îi numise el ast fel, fiind
că credea, că insula San-Salvador, 
scăldată de Oceanul Atlantic era o 
insulă din Oceanul indian, — Columb 
isbuti se între în legături cu denşii 
şi se le smulgă câte-va desluşiri. V i
clenii naturali, dorind se se scape 
de Europeni, îi făcură se înţelegă 
ca esistă iosuîe mult mai mari şi 
mai bogate decât S&n-Salvador.

La sosire, Majestăţile Lor au fost în- 
timpinate de Principele moştenitor, de co
mandantul corpului de armată şi de coman
dantul divisiei.

îndată după sosire, majorul Dobro- 
neanu, comandantul batalionului, a făcut 
Majestăţii Sale o dare de sâmă despre sta» 
rea trupei.

Batalionul se afla în liniă de bătaie, 
ou drapelul şi rnusica regimentului 1 geniü; 
ér la flancul drept al batalionului se afla 
micul principe Uarol.

Majestatea Sa trecu pe dinaintea fron
tului, urând sănătate trupei, la care trupa 
respunse prin urale prelungite; apoi Ma
jestatea Sa ordona a se esecuta mâuuirea 
armelor, focurile, diferite mişcări tactice din 
şcola de batalion şi primi defilarea.

Majastăţile Lor, dimpreună cu Alte
ţele Lor R?gale, au ascultat după acesta 
cu multă piăcere, mai multe cân tecna ţio 
nale cântate în cor, în trei voci, de întregul 
batalion, atât ăe pe loc, cât şi din mers, sub 
conducerea d-lui profesor de musică Cos- 
tescu, care a reuşit din fórte scurt timp, 
să obţină resultate destul de mulţămitore, 
atrăgându-şl mulţumirile Majeatăţilor şi A l
teţelor lor.

După acesta, Majestăţile Lor au ins
pectat localurile, frumos împodobite cu cră- 
culiţe de brad şi flori de câmp, pe cari 
le-au găsit în perfectă stare de curăţenie, 
gustând în acelaşi timp din supei ostaşilor.

Terminând inspecţia, Regele a adunat 
în jurul său pe toţi ofiţerii batalionului, 
exprimându-le înalta Sa muiţămire pentru 
gradul de instrucţiune, oe a constatat, dân> 
du-le în acelaşi timp sfaturi şi reeomandân- 
du-le o deosebită atenţiune asupra preci- 
siunei comandelor, asupra focurilor şi în 
special a întrebuinţărei înălţătorului, cău
tând a se servi de distanţe într’un mod ra
ţional şi potrivit cu bătaia armei model 93. 
A insistat asemenea asupra importanţei şi 
modului de eseouatre a colonei de atac. 
Terminând, a felicitat pe comandantul ba
talionului, învitându-1 a lua dejunul ou Ma
jestăţii© Lor la Castelul Peleş.

— 19 (31) Iulie.

La primirea monarcliului nostru în 
Bucuresci. Privitor la pregătirile ce se fac 
în Bucuresci pentru primirea monarchului 
nostru, cetim în „Epoca" următorele : La 
primăriăj d-nii Cucu, directorul lucrărilor 
technioe şi consilierul Melissianu au decis 
deocamdată următorele înfrumseţăr! ale 
stră4ilor principale : La gară un mare arc. 
Un alt arc de triumf lingă ministerul de fi
nance, îa intrarea în calea Victoriei, astu- 
pându-se eu un paravan de frumjis casele 
mititele şi cârciumele. Un alt arc de tri
umf la intrarea palatului, şi patru arcuri 
mari în dreptul square-ului, două la bule
varde şi două la colţurile Calei Victoriei.

Columb porni spre insulele Ba
hama şi se opri în sfîrşit la insula 
care părea cea mai întinsă şi părea 
cea mai bogată din arhipelagul ame
rican; îi dete acestei insule numele 
de Hispaniola, care acji este San.-Do- 
mingo.

Indrăsneţul navigator, care des
coperise Noua-Lume, se întorse în 
Spania, după ce-şi încarcă corăbiile 
cu produsele insulelor din America. 
Spaniolii se buimăciră când vecţură 
pe Indianii aceia ciudaţi, paserile 
acelea cu penele străiucit6re, plan
tele acelea uriaşe, şi mai cu semă 
aurul şi pietrile scumpe; regele Fer
dinand se înduplecă se pună pe 
Christof Columb se şadă pe tron 
lângă densul, se*l trateze ca egal şi 
se-l încarce cu onoruri. Insefavoiea 
regală trebuia se ţie scurtă vreme. 
Ia (Jiua de 25 Septemvre Christof 
Columb se inbarcâ pe o flotă nouă, 
ca se-şî complecteze descoperirile. 
Sosi în Hispaniola fără se ’i se în
tâmple nimic reu; înse după ce de
barcă, ve^u ceva înfiorător. Insula 
pe care o lăsase aşa de fericită, aşa

Un alt aro la intrarea castelului dela Co- 
trocen! şi un portice în paroul castelului, 
împăratul va locui în castelul dela Cotro- 
oeni. Marea revistă de trupe, pentru care 
vor fi concentraţi 30,000 de omeni, se va 
faoe pe platoul dela Floreasca. Comitetul 
de recepţiune al coloniei austro-ungare a 
decis între altele să organiseze o mare re
tragere cu facle.

— o —
Scufundarea unni тарог. După o te

legramă din Tschi-Fu, canoniera germană 
„mis* s’a soufundat în timpul unei fur
tuni, în séra de 23 Iulie, nouă mile de
parte de farul Sohang-Tung. pece mate- 
loţl au scăpat. Restul echipagiului şi ofi
ţerii, afară de casierul comptabil, care se 
afla la Tschi-Fu, au perit.

—o ~
Dela Asilul „Elena Domnă". Poimâne, 

Duminecă, se va pune piatra fundamen
tală a clădirei şcolei primare şi profesio
nale dela Asilul Elena Domnă. Acâstă îm
bunătăţire, oe se aduce Asilului, a fost 
proiectată de d-1 Take lonescu în timpul 
ministerului său, 4ioe „Timpul". Lunia tre
cută au plecat tote elevele din Asilul 
Elena D6mnă la mănăstirea Brebu de 
lângă Telega, unde vor rămâne întrea
ga vară pănă la începutul viitorului an 
şcolar.

— o—
Li-Hung-Tsang, \ice-regele Chinei, 

care de present călătoresce prin satele 
europene, încă pe timpul sărbărilor dela 
Moscva promisese guvernului ungar, că 
la finea lunei Iulie séu la începutul lunei 
August va merge la Budapesta pejstru de-a 
visita esposiţia milenară. Aoum însă, în- 
tr’un% din 4ilele acestea, Li-Hung-Tsang 
mcunosciinţâ pe ministrul-preşedinte ungar 
Banffy, că şi-a schimbat planul şi nu va 
visita Budapesta. Chiar şi Chinezul des- 
preţueace esposiţia milenară, arangiată de 
Jidan!.

—o—
Italienii persecutaţi în Elreţia. Din 

Zürich capitala Elveţiei se telegrafézá ur
mătorele : Săptămâna acésta, în 4iua de
28 s’au întâmplat într’un suburbiu al ora
şului Zürich numit Wiedikon, mari demon
straţii contra Italienilor, cari looueso acolo. 
Demonstraţiile s’au început din causa, că 
doi Italieni au omorît pe un oetăţân de 
acolo. In sóra de 28 J. o. între 8 şi 10
o casă, în care erau 70 de locuitori ita
lieni, a fost golită şi o cârciumă italiană 
a fost cu totul dărîmată. Poliţişti' au fost 
siliţi să se foloséscá de revolvere, şi au 
rănit pe mai mulţi demonstranţi, dintre 
cari unul a murit. In curtea oasarmei s’a 
adunat multă lume, care a făout o larmă 
grozavă. Două ferestri dela casarmă au 
fost sparte. Miliţia a deţinut pe mai mulţi 
şi în fiine s’a făcut linisce. Consiliul gu- 
vernial din Zürich a propus concentrarea 
imediată a bataliónelor de infanteriă Nr. 
70 şi 71.

de stfrta, era apr6pe pustiă; malul 
unde debarcase el era acoperit de 
scheletele Spaniolilor cari, după ce 
violaseră legile ospitalităţii, după ce 
omorîseră şi jefuiseră în insula aceea, 
care părea că era un paradis, fuse
seră în cele din urmă pedepsiţi pen
tru nelegiuirile lor şi măcelăriţi de 
Indiani. Columb înt6rse înse la sine 
pe naturalii din San-Salvador, su- 
puindu-i direcţiei sale părintesc!, pe 
urmă exploră insulele Cuba, Jamaica, 
se înţelese cu Indianii şi se înt6rse 
rupt de oboselă, aprope se moră, în 
Hispaniola.

Insula nu remăsese multă vreme 
în pace; Spaniolii, lacomi de petre
ceri şi de bogăţii, omorau ori robiau 
pe nenorociţii Indiani. Columb, bol
nav, neputend se înfrâneze esc&sele 
acestea sălbatice, fu acusat, că le 
îngăduise; fu nevoit se se jus
tifice în faţa lui Ferdinand; deşi fu 
primit destul de rece de regele acesta 
ingrat, în faţa căruia se înfăţişă forte 
umilit în costum de franciscan, fu 
îose autorisat se plece ârăşî în His
paniola. Inse autoritatea lui fu în
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0 mare nenorocire in oraşul Cincl- 
Biserici. Locuitorii oraşului Cinci-biseriol 
au fost cuprinşi eri de o groză nespusă în 
urma unei mari nenorociri, oe s’a întâm
plat chiar la casa oraşului. Din causă ne
cunoscută înoă pănă acum, a esplodat eri 
la 9 óre a. m. întreg depositul de dina
mită şi praf de puşcă, aflător în prăvălia 
neguţătorului Ioan Koszi, care ţinea în
chiriat întreg parterul casei oraşului. Era 
chiar î de târg şi astfel puterea materie- 
lor esplosive nimici nu numai prăvălia, ci 
chiar şi şatrele de târg, ridicate înaintea 
prăvăliei. De-odată se umplu aerul de stri
gătul celor vulneraţi. După stingerea focu
lui, pompierii, cari veniseră în ajutor, scó- 
seră din prăvălia trei cadavre prefăcute în 
cărbune. Numérul răniţilor se uroă la 200, 
între cari mai grele răni a suferit prima
rul oraşului, care în momentul nenoroci- 
rei stătea chiar înaintea prăvăliei.

-  o ~
Proc«esul-lamesson s’a finit Marţi în 

Londra. Iamesson, cum se scie, a fost con
ducătorul hordelor engltse, cari înainte 
ou câte-va luni întreprinseră espediţiunea 
contra Boerilor din Africa. Juraţii decla
rară toţi pe Iamesson vinovat, asemenea 
au fost declaraţi ca vinovaţi şi ceilalţi 
acusaţi, complici ai lui iamesson. Judecă
toria aduse următorea sentinţă: Jamesson 
e osândit la 15 iuni temniţă, majorul Wil- 
longby la 10, majorul White la 7, Coven- 
try, Grrey şi colonelul Whiie la câie 5 
luni temniţă.

— o —
Sérmanul grof! In cancelaria comu

nală din Petnş, în comitatul Aradului, un 
biet grofşor unguresc îşi agonisesoe pâuea 
de tóté cjiiele ca simplu scriitor. E groful 
Matuska László. Dócá nJar ii atâţia flă
mânzi în ţeră, de bună semă stăpâuitorii 
cailei s’fcr fi ingrrjit şi de groful Matuska, 
ca să-l aşecje intr’o pâue mai bună. Dir n’a 
încăput de Jidani. Abia acum, după ce s’au 
format posturile de oondueétori ai osatricule- 
lor de stat, s’a ivit şi pentru coutele Matuska 
o sperauţă de cápétuire. La propunerea 
fisoigâbirăului din Radua, vice-şpanul dela 
Arad a şi recomandat ministrului de interne, 
ca pe Matuska sé-1 numóscá oonducétor de 
matricuíe suplent îa Petnş. — Décá nicl 
grofii nu s’au putut căpătui pănă aoum 
toţi, apoi când se vor căpătui ceilalţi flă
mânzi unguresc! ?

—o—
Petrecere de vérá va arangia junimea 

sâtmăreană, îd Tatarasel (Résztelek) în fo
losul şcolei confesionale române din Joc, la
10 August 1896 st. n. in pauaă 13 tineri 
vor dansa „Căluşerul“ şi „Bătuta“ îm
preună cu Hora Sinaii. începutul la 7 óre 
d. am. Preţul de intrare pentru una per- 
sonă: 2 corone, pentru familii de 4 mem
bri 4 ooróne, ér in sus, după fiă-care, 2 
coróne. Pentru provisiunea st. ospeţi va fi 
îngrijit. Comitetul arangiatot.

Convocări: Adunarea reuniunei înv. 
gr. cat. din Archi Diacon, părţilor Sătmărene 
aparţ. diecesei Oradane a convocată pe 10 
August n. în Homorodul de mijloc.

— Adunarea desp. X X I. ( Năsâud) e 
convocată pe 16 August n. în Rodna 
vechia.

La tote aceste adunări Românii sunt 
invitaţi să ia parte în număr cât mai mare.

Ospeţii, cari vin la Braşov, pot afla 
cele mai bune, mai curate şi mai higie- 
nice odăi la Yilla Kertscii, aflătore pe 
promenada cea mare a oraşului, în ne
mijlocită apropiare de gara tramvaiului, 
aşa că nici nu mai trebue birje. Odăi mul
te şi pe ales, clădite în stil modern şi ele
gant mobilate, cu aşternut nou, mobile 
nouă, serviciu promt, er bacşişuri nu se 
dau. In grădină restaurant şi musică mai 
în fiă-care di. Se pot închiria odăi şi apar
tamente întregi cu luna, cu săptămâna şi 
cu diua, costând după plac dela 1 fl. pănă 
la 4 fl. la 4i.

Concertele musicei orăşenesc! din 
loc au început să atragă în mod deosebit 
atenţiunea publicului român, — şi cu tot 
dreptul, căoi concertele date în grădina 
hotelului „Pomul verdeu< atât ieri sérá, cât 
şi Sâmbătă sóra, au mulţămit publicul la 
culme. Având în vedere, că majoritatea 
precucnpáüitóre a visitatorilor concertului 
o formază Românii, d-1 dirigent al capelei 
s’a purtat faţă cu aceştia forte amabil şi 
prevenitor. La concertul de erî, pe lângă 
cele trei piese românesc!, ce ereu luate în 
program, s’au cântat încă alte doaă prea 
frumóse piese românesci, dintre cari una 
a trebuit să fiă încă şi repetată, Apiausele 
publicului erau nesfirşite.

Nu mai puţin interesante vor fi de 
sigur şi concertele, ce se vor da, tot în 
grădina otelului „Pomul verdeu, mâne şi 
poimane-sérá, adecă Sâmbătă şi Duminecă, 
din care causă şi atragem atenţiunea pu
blicului nostru asupra lor. Etă programul:

Sâmbăta se vor esesuta următorele 
piese: 1. Marş festiv de Risticl; Uvertura din 
„"Wiener Iubela, deSuppe; 8. Minnesânger, 
vals dr Fetras; 4. Doi ochi de Vântura ; 5. 
0 nópie în pădure, fantasia de Schipek; 6.
V.îsuI unui reservist, de Ziehner; 7. Rosa 
Română, cadril de Brandner; 8. Sangane- 
tigir de împăratul Wilhelm II ;  9. Marş 
din „Obersteigeru de Zeller.

Duminecă cu următorul program: 1. 
Viéta de soldat, marş de Schoaerling; 2. 
Uvertura din „Euryimthe“ de Weber; 8 
Friihlingsjubel, vals de Kroupa ; 4. A II 
rhapsodiă ungară, de Liszt; 6. Fantastă 
română pentru Flaută, de Doppler: 6 Blii- 
then und Perien, mare potporiu de Brand- 
ner; 7. Valurile Dunărei, vals de Ivanovici;
8. Sei nicht bős, cântec de Zeller; 9. Marş 
de batmlle, de Wiest. începutul la 8 ore 
séra. Intrarea de persona 30 cr.

fruntată de Spanioli, car! dedeau 
serbări Indianelor, le violau orî le 
furau; purtarea lor ticăl«3să batărî o 
revolta generală în cele două orî trei 
insule ocupate de denşii. Columb, 
tot-deuna pândit de pizmă şi bîrfit 
de curtenii lui Ferdinand, fu provo 
cat de magistratul Bovadilla se se 
constitue prisonier şi se se înt6rcă 
în Spania se fiă judecat. Când se 
arătă marele om încărcat de lanţuri 
la curte, sbucnii indignarea generală; 
nici nu fu esaminat procesul nele
giuit ce-i fusese intentat pe basa 
unor raporte falşe, şi Bovadilla fu 
înlocuit cu un guvernator nou.

Era timp pentru Columb oa se 
se odihnescă şi se se retragă. Mor- 
mîntul însă este singurul loc de re
tragere al 6menilor de geniu. Fri
gurile descoperirilor geografice îl 
munceau încă; un Portuges, Vasco 
de Gama, deschisese drumul Indiilor, 
dublând Capul Bunei-Speranţe. Co
lumb nu credea că tăcuse destul 
pentru omenire. Deşi era bătrân şi 
bolnăvicios, organiză o flotă com

pusă din patru mici corăbii şi se 
înbarcă la Cadix la 19 Mai 1502. 
După 6meni ae revoltă marea în 
potriva lu i; fu asaltat de furtună; 
mai tote corăbiile se înecară şi, în 
locul bogăţiilor şi a grăme4ilor de 
aur, pe cari le aşteptau lacomii Spa
nioli, el abia putu se se întârcă bolnav 
şi sărac lipit pe o corabiă stricată.

Ingratitudinea şi pizma se nă
pustiră asupra lui.

„Decă voesc se mănânc orî să 
dormu — scria din Sevila, Christof 
Columb fiiului seu — „trebue se bat 
la uşa unei ospătării şi de multe-ori 
„nu am cu ce se-mi plătesc mânca
re a  şi odihnaw.

Părăsit de un rege nedrept, 
Christof Columb lâncezi în Spania 
în mizerie pănă la m6rte, după ce 
descoperise o lume nouă, care prin- 
tr'o ultimă bătae de joc a s6rţii nu 
luă numele lui, ci numele unui Flo
rentin, imbarcat împreună cu el şi 
condus de arătările lui Columb: 
Amerigo Vespucci.

Benjamin Gastineau. J. S. S parta li.

SCI 1 îi ULTIME.
Budapesta, 80 Iulie. Primatele 

Claudiu Vaszary a convocat pe mij
locul lunei August o conferenţă 
episcopéscá, la care a invitat sepa
rat pe fiă-care prelat. Se asigură, că 
la conferenţă se vor desbate doue 
cestiuni importante: regularea con- 
gruei şi autonomia catolică.

Neoplanta, 30 Iulie, piarul sâr
besc „Zastavau anunţă, că bărbaţii 
conducători ai oposiţiei serbescî au 
ţinut o consfătuire asupra cestiunei, 
că 1a alegerile dietale viitóre, la 
cure partid se se alăture. Tot-odată 
au hotărît se convóee o mare adu' 
nare a tuturor Seriilor, înaintea că
reia se-şî aştârnă propunerile.

Bucurescl 50 Iulie. Regele şi Re
gina României vor pleca la Ragaz 
Marţa viitóre.

Mâne se va ţinâ un consiliu de 
miniştri la Sinaia sub preşedinţa 
Regelui.

Bucurescl, 30 Iulie, ţ)iarele opo- 
siţiouaie spun, că cu tóta hotărîrea 
grupului parlamentar român din 
Martie a. e., de-a nu lua parte la 
conferenţă interparlamentară, ce se 
va ţine la Budapesta în Septemvre 
a. c., e lucru hotărît, că mai mulţi 
deputaţi guvernamentali vor merge 
la Budapesta şi vor participa la con
gresul interparlamentar. In fruntea 
lor se 4ice că va fi chiar d-1 depu 
tat Vintilâ C. A. Rosetti.

Bucurescl, 80 Iulie. Se asigură, 
că în curând regele Alexandru al 
Serbiei se va căsători cu una din 
fiicele principelui Nichiţa al Munte- 
negrului. In casai acesta s’ar îm
plini una din vechile dorinţe ale 
poporului sérbesc, de-a. uni casa 
domnitóie sérbéseá cu cea munte- 
negrenă.

0 reuniune a învăţătorilor remânT gr. 
cat. din Bihor.

Belin, 27 Iulie n. 1896.

D-le Redactor! Lung timp a trecut, de 
când am avut plăcerea de-a ceti apelul co
legilor mei, anume al d-lor Murăşian şi 
Petru Hertze, privitor la constituirea unei 
reuniuni a învăţătorilor români din Bihor. 
De atunci a trecut mai un an de dile şi 
tot nu s’a făcut nimic pentru constituirea 
reuniunei.

Eu şi cred, că şi ceilalţi colegi ai mei, 
au tot aşteptat, că acum, ba acum Vene
ratul consistor diecesan gr. cat. de Ora- 
dea-mare va concura prin protopopi pe 
toţi învăţătorii din Bihor la o adunare de

Cerşitorul .
— „Daţi milă şi pomană la un 

biet nenorocit! Fiă-ve milă, omeni 
de omenia, o bucăţică de pâne, un 
creiţar, ce v’a renduit Dumnecţeii44.

Aşa (Jicea jalnic şi încetişor 
un ^moşneag mic, sdrenţos, cu un 
băţ în stânga şi cu pălăria în 
drepta, înaintând încetişor printre 
omeni, prin tergul de vite. Şi 6me- 
nii îi întindeau mai câte-o bucată 
de pâne, mai câte-un ban, şi pănă 
a nu-i pune pomana în pălăriă, o 
sărutau, er el c}iGea‘ «b°gcla proste, 
fia de sufletul morţilor şi de sănă
tatea dumitaie“ .

Şi apoi cânta:
Pentr’un ban, pentr’un griţar,
Scrie-i Domne’un serindar;
Pentr’un ban, pentr’o groşiţă,
Scrie-i Domne-o luminiţă!

Eram şi eu în tergul de vite, 
scosesem o vacă betrână de ven- 
4are şi — fiind-că la vacile betrâne 
nu se prea îndesă cumpărătorii,

constituire, însă ne-am înşelat, de-órece în 
causa acósta, precum se vede, nici pănă 
în cjiua de astăcjî nu s’a făcut nimic din 
partea celor chiămaţi. Fiindu-ne cunoscută 
ordinaţiunea ministeriului de culte şi ins
trucţiune publică Nr. 23, 201 din 1872 (§. 1) 
care pe fiă-care învăţător îl îndătoresce să 
se facă membru la vre-o reuniune, îmi per
mit a atrage din nou atenţiunea fraţilor 
colegi din Bihor, rugându-i să-şi însemne 
bine, că causa acósta mai mult nu trebue 
lăsată să trecă numai aşa, de-órece acuma 
mucul a ajuns la deget. AstădI avem şi ins
pector şcolar diecesan pe Magnif. de Juhász, 
dela care sperăm, că va întreveni la foru
rile competente pentru ca să ne putem şi 
noi numera cât mai curând între învăţă
torii, cari acuma de mult îşi au reuniunile 
lor filiale şi generale.

Rog, dór încă-odată pe onoratele nós- 
tre autorităţi superióre bisericesc!, să bine- 
voescă a ţine semă de acestă nobilă dorinţă 
a învăţătorilor, şi cât mai curând să ne 
vină în ajutor, chiar şi fără de-a mai aş
tepta atâta rugăminte. Şi aşa în Bihor Ro
mânii stau forte rău în privinţa reuniunilor, 
er noi, învăţătorii români, mai ales avem 
neapărată lipsă de-o asemenea reuniune.

Fraţilor şi Domnilor Colegi, să stri
găm cu toţii încă-odată din tote puterile 
nóstre, ca să străbată răsunetul nostru peste 
dealuri şi peste munţii cei mai înalţi, ca 
aşa să audă cei ce trebue să audă şi să 
vadă, că noi întru adevăr vrem şi dorim 
ca să se înfiinţeze o reuniune a învăţăto
rilor români gr. cat. din Bihor. Sus ini
mile, că altcum causa nostră e pierdută.

Stimătoriu:
Auqustin Papp, 

înv. gr. cat.
_ _ _ _ _ _ _ _

Cum, când vin şi cum se pot încungiura 
frigurile?

Suntem în dricul verei şi în aju
nul grasărei frigurilor. Ce contrast: 
Mijlocul verei şi grasarea frigurilor! 
Dór totuşi aşa este. Timpul friguri
lor e vara; ierna ele se ivesc rar, 
ca corbii cei albi.

Cred că nu se vor supăra d-nii 
doctori şi că se vor bucura laicii, 
decă vom descoperi câte seim noi 
în privinţa acésta.

Era la anul 1861 când —  după 
căderea sistemului centraîistic al lui 
Schmerling— se urziau nouele forme, 
după care avea a se ţese pânza con
stituţională dualistică. Prin August 
Andreiü Mocionyi me provocă se 
me duc la Timişora, fără a^mi arăta 
causa pentru ce? Nu aşteptaiă se me 
cheme de doue-ori, ci plecaiu şi a 
doua 4i ne găsirăm la masa gene
rosului domn sus numit, împreună

aveam timp destul de a privi la ce 
se întemplâ în jurul meu şi de-a 
povesti cu un om dela noi, care 
încă scosese o vacă betrână şi care 
încă nu avea cumpărători ca şi 
mine. Care cum căuta vacile n6stre 
în gură, se tot duceau.

Stând aşa şi povestind cu omul 
acela, se apropiă cerşitorul şi la noi. 
Mie-mi vinea lucru bătător la ochi, 
că pe când alţî cerşitori strigau în 
gura mare şi de abia căpătau ici- 
colea câte ceva, p'atunci moşnea
gul ăsta mai dela fiă-care terg că
păta câte ceva. Mulţi tergari îi 
cjiceau pe nume: „Ţine, bade Pas* 
cule!“

Curios fiind, de unde mai toţi 
tergarii sciu, că pe moşneg îl chiamă 
Pascul şi de ce el capătă mai multă 
pomană ca alţii, întrebaiu pe veci
nul meu: Bade Alexă, cine-i Pascal 
acesta, la care mai fiă-care-i dă 
câte ceva?

— wCe, nu-1 cunosci?“
— „Nu !w
— „Apoi, da! Nu l vei fi cu-



Nr, 160— 1896 GAZETA TRANSILVANIEI Pagina 5.

ou Dr. Pomuţiu fiaicul districtului 
Timiş0ra; Petru Cermena căpitanul 
oraşului şi Vincenţiu Babeş.

Fără së ve spun, veţi gâci, că 
Andreiü Mocionyi ne chiămase la o 
conferenţă naţională şi, după ce ne 
consultarăm câte va óre, ne opri la 
masă, la care apoi se continuă dis
cuţia asupra hotărîrei consultărei cu 
tot zelul şi a r d ó r e a ,  ce caractérisa 
pe betrâni.

Eu pătimeam de friguri şi sciam 
bine, că vor se me cerceteze în de
cursul mesei, dér nu voiam së me 
lipsesc de continuarea mai departe 
a discuţiei şi nicï së stric petrecerea 
societăţii. Am rëmas, deci, la masă. 
Mâncând, bênd şi discutând, frigu
rile me prinseseră cu o putere şi 
luriă şi mai mare, deoât altă-dată. 
Dér décá erau ele turbate, eu încă 
du eram papă lapte, ca së me dau 
legat numai decât, së părăsesc masa 
şi societatea. Am răbdat, mi-am în
cordat tote puterile, am mâncat şi 
bêut cu sila, am vorbit şi disputat 
încă cu mai mare foc decât pănă 
aci, aşa că numai Dr. Pomaţiu ob
serva lupta şi împotrivirea mea con
tra tremurului frigurilor. După masă 
luându-se rămas bun unii dela alţii, 
Dr. Pomaţiu me învitâ la sine, ca 
se-i mai spun câte ceva din 1848— 49. 
Spunêndu-i, cum am intrat şi eşit 
ou 800 feciori rău armaţi printre 
trupele kossuthiste în cetatea Albei 
lulia, „Valea-popiiw şi pe la * Prăvă
lii “ etc., el îmi cjise : Vecjï, së nu te fi 
vëc|.ut cu câtă bărbăţiă te-ai luptat 
aatătjl la masa lui Mocionyi ín con
tra frigurilor, nu ţi-aşi crede cele 
ce-mi istorisesc! ; dér aşa cred şi më 
bucur, — trebue së sci, că numai 
un doctor póte judeca, ce luptă te
ribilă e aceea în contra frigurilor. 
Fiind-că am vëcjut, de câtă putere 
dispui şi cred că vei împlini şi face 
ceea ce-ţi voiu spune eu, ascultă:

Doue sunt căuşele principale, 
cari produc frigurile: rècéla şi mân- 
tarea prea multă, greţ0să şi grea. 
Décá ţi-s’a stricat şi îngreunat sto
macul din mâncare — ceea ce omul 
pote së scie şi tară a mai întreba 
pe doctor, — atunci n’ai, decât së 
postesci, se ţinî 2— B 4de dietă, se 
oa mănânci, decât o zamă de pui, 
fără pane, şi se bei décá se póte un 
pahar ori douë de vin bun, vechiu. 
Dând ast-fel timp stomacului se con
sume bucatele cele prea multe şi 
grele, ce le-ai luat fără socotélá, fri
gurile încéta de sine, fără vre-o doc
toria.

Dér de cele mai multe-orî fri
gurile vin din rëcéiâ, şi acésta se 
întâmplă mai des şi cam numai

vara, pentru-că fiind vara cald, um
blă omenii mai uşor îmbrăcaţi şi 
asudă mai mult şi mai tare decât 
iérna. Iérna, chiar de asudă câte
odată, nu răcesc aşa uşor, de óre-ce 
sunt bine îmbrăcaţi şi se feresc de 
récélá.

Trebue sé scii, că între pielea 
şi carnea omului se află o fluiditate, 
un fel de mîzgă, cum e primăvara 
mîzga între sc0rţa şi golul lemnului 
(arborelui). E destul — фсе amicul 
omenimei Dr. Pomuţiu —  sé mergi 
vara repede în arşiţa sórelui 4— 500 
de paşi şi apoi se te trântescî aşa 
asudat pe-o canapea, ori sub vre-un 
pom la umbră désá şi recorosă — 
şi numai decât frigurile sunt gata, 
pentru-că trecând din mare fierbin- 
ţâlă în mare récóre, fluiditatea ce se 
află între piele şi carne se adună, 
se prinde cum se prinde tómna apa 
înainte de-a îngheţa, apoi ţinete 
pănă o vei puté ârăşî îneălcji şi face 
fluidă, ca se circule între piele şi 
carne.

Asta se póte face cu chinina, 
ce are sé ţi-o prescrie doctorul. Décá 
însă eşti tare şi voinic, aí sé ţinî 
dietă 2— 3 ф1е, pănă se regulézá 
paroxismul aşa, ca se sci acurat ora 
şi minuta când vin frigurile. După 
ce o sci arăta e uşor: iai bâta în 
mână şi cu 5 óre înainte de sosirea 
frigurilor pleci la preâmblare, dér 
te du de tot încet, ca sé poţi con
tinua 5 őre fără întrerupere şi odihnă, 
ca şi pendulul unui orologiu. Ai fă
cut acéstá preâmblare, apoi şec[i, 
mănâncă ce-ţî place, fiă chiar var4ă 
cu carne de porc, căci ai scăpat de 
friguri.

Aşa-mî spuse mie doctorul Po
muţiu, pe care Academia maghiară 
pentru talentul seu îl trimise cu spe
sele ei la Paris ca să-şi îmbogăţâscă 
cunoscinţele, ér Regimul lui Schmer- 
ling Га aplicat ca fisic al distric- 
tului Timişorei.

Dér se vedem, acum cum se cu- 
rézá Românul ţăran de friguri?

„La friguri se nu te laşi Iй Aşa 
4ice poporul român şi aşa şi face 
el. Unii ţărani se duc la cârciumă, 
béu într’o duşcâ В séu 5 deci de vin 
şi apoi plécá şi se duc pănă când 
pică undeva de pe picióre, dér nu 
scapă de friguri. Alţii se îmbracă 
cu cea mai cáldurósá haină ce o au, 
se încing peste ea cu şerpar şi prind 
a lucra pănă nu mai pot şi aşa unii 
scapă de friguri. Alţii nu mănâncă 
o 4i íntrégá de loc; a doua 4i des 
de dimineţă iau o litră de vin şi în
cep a bea câte-un păhăruţ la totă 
jumătatea de ceas pănă îl bea tot;

noscénd, c'ai fost pe la şolă, dér 
tata dumitale l’a cunoscut bine. E 
Pascu, morarul cel bogat dela mo
rile cele cu bontău, de pe Someşt£.

— „Cum? Esta se fiă Pascul, 
morarul cel vestit?

— „Ésta.
— ;,Hm! Şi cum a ajuns la 

«tarea asta ticălosă în care se afla?
— „D’apoi aşa, că i-a fost eşit 

vestea de bogat ce era. Apoi bogă
ţia lui sta în bani gata. Avea, pre
cum spun ómenii, o ladă de stejar 
$i în ea avea o mulţime de bani de 
aur şi de argint şi avea şi contră* 
tuşe multe, cum da bani împrumut 
pe la ómeni. Dér din banii ce-i mulţi 
du cumpără nici casă, nici loc, ci 
adună ban peste ban, cum 4i°eael : 
«é aibă la bătrâneţe. Copii nu avea. 
Móra aducea venit mare, apoi bine 
ca móra era grofescă şi venitul cel 
mai mare al groiului era, dér el mai 
mult decât de B0 de ani o ţinea în 
.arândă. Şi-i mergea bine. Dér o gre- 
$éla mare a făcut, că nu şi-a băgat 
knii în pământuri, că vestea bani

lor merge iute şi omeni doritori de 
bani unde nu sunt? Cum s’a întâm
plat, cum nu, că odată, — la pri- 
măveră vor fi opt ori doră nóuá ani 
d’atunci, — pe la mie4ul nopţii, spre 
4iua de Pasci când nu era suflet 
de om la mórá, numai el cu moră- 
riţa şi cu ucenicul ce-l avea, numai 
aude strigând glas de om : Bade 
Pascule, eşî, că se ínécá móra, a în- 
trat apă ’n bontâu.

Era lună ca 4iu&* El ese repede 
cu ucenicul după el, dér cum ese 
din casă, cum îl apucă doi ómeni 
pe el şi doi pe ucenic, le légá gura, 
le légá mânile ’n spate şi piciórele 
de olaltă şi-i străjuesc acóle, ér alţii 
doi intră în casă, dau se lege şi pe 
morăriţa, dér ea se svârcolesce să 
scape afară să strige „tulvaîtt. Atunci 
unul din străinii ce intrară în casă 
îi dă una cu săcurea după cap, de 
cade jos, apoi îi mai dă una cu tăi
şul securei, de-i cade capul ca o că- 
păţină de curechiu de cătră gruma4î. 
Şi apoi 1a lucru, băiete. Stricară 
lada cea de stejar şi o goliră de tot

apoi se pun în pat, se acoper bine 
ca se asude. Urmarea e, că unii se 
vindeca, alţii însă nu. Mulţi sufer şi 
se térése câte 6— 8 săptămâni pe sub 
tóté umbrele pănă rămân numai 
schelete, ori póte chiar mor.

Singura medicină prescrisă de 
doctori în contra frigurilor este chi
nina. Dér pe lângă ea mai trebue 
ţinute, şi celelalte reguli, ce arată 
doctorii cei buni, ca d. es.: să nu 
mâncăm prea mult şi bucate grele, 
să nu ne ostenim, se nu ne măniăm 
seu supărăm, cu un cuvânt, să ne 
ferim de tot ce ne turbură şi scóte 
din starea normală.

Sunt mulţi cari 4*c> oă de chi
nină se umflă splina. Asta nu o cred. 
Cel puţin eu, care după ce am tre
cut de 60 de ani şi nu am mai pu
tut face cura lui Pomuţiu, am luat 
atâta chinină, încât ar fi plătit tot 
neamul meu. Nu mi-s’a umflat însă 
nici splina, nici alte organe interne.

Am scris acestea, ca dóra cei 
ce le vor ceti să se potă folosi de 
ele mai bine decât mine, care, pe 
lângă tóté relele, am trecut de 75 ani.

Braşov, 25 Iulie n. 1896.
Axeutio Severa.

îmbunătăţiri şi reforme economice.
Discurs rostit de I .  Georgescu în adunarea desp. 
111 al Făgăraşului, al Asociaţiunei transilvane, ţi
nută în 12 Iulie st. n. 1896 în comuna Poruiuba- 

cul infeiior.

Onorată Adunare!

Unde-i unul nu-i putere 
La nevoi şi la durere, 
Unde-s doi puterea cresce 
Şi duşmanul nu sporesce.

Alexandri.

De bună sémá, că adevărul acestor 
cuvinte l’au avut în vedere şi repausaţii 
noştri Archierei de piă memoriâ Alesandru 
Sterca Şuluţu şi Andreiu baron de Şaguna, 
când înainte de acésta cu 85 de ani s’au 
adunat şi sfătuit împreună cu alţi fruntaşi 
de ai noştri pentru înfiinţarea: „Asociaţiu
nei transilvane pentru literatura română şi 
cultura poporului românw, care împărţin- 
du-se apoi în mai multe despărţăminte sé 
potă cuprinde sub aripile sale totă suflarea 
románéseá.

Asociaţiunea nostră transilvană ne în- 
trunesce în tot anul odată în centrele mai 
însemnate românesc!, ér despărţămintele ei 
încă se întrunesc câte odată séu de două- 
orî pe an. O asemenea adunare este şi 
acésta, ce se ţine aici din partea despăr
ţământului I II  al Făgăraşului.

Fiind-că partea cea mai mare a po
porului nostru intruit la acéstá adunare

nu înţelege scopul ce-l urmăresce asocia
ţiunea nostră şi despărţămintele ei, aşa 
fiă-ml îngăduit şi mie cu acest prilegiu de 
a face câte-va destăinuiri şi lămuriri des
pre acela, înainte de a ajunge la tema, 
despre care mi-am propus sé vorbesc şi eu 
în acéstá adunare.

Chiar şi înaltul Ziditor la facerea lu
mii ne-a arătat o pildă frumosă în privinţa 
asociării séu a tovărăşiei, când după ce a 
făcut pe Adam şi a dis: „Nu este bine ca 
sé fiă omul singur, ci să-i facem lui o so- 
ţiă, care să-l mângăe şi ajute în lipsele şi 
năcazurile lui“ şi astfel ia făcut pe stră- 
moşa Eva.

Aşa ş’au cjis şi răposaţii Archierei ai 
noştri mai sus pomeniţi dimpreună cu alţi 
fruntaşi la anul 1861, când s’au adunat mai 
întâiu pentru înfiinţarea acestei asociaţiunl, 
că: „Nu este bine ca poporul român sö 
mai orbece şi pe viitor în întunerec şi ne
ştiinţă, ci să-i aprindem şi lui o luminâ 
cât de mică, care să-l lumineze şi pové- 
ţuâscă spre cultură, sciinţe şi progres, pre
cum a luminat şi condus stâlpul de foc 
nóptea pe Jidovii rătăciţi prin pustia 
Arabieiu.

Dér, deşi Asociaţiunea nóstrá transil
vană este înfiinţată mai de mult, totuşi ea 
a înaintat pănă acum cam încet în asemă
nare cu alte Asociaţiunl străine de felul 
acesta şi acésta s’a întâmplat parte din ne
ştiinţa poporului, parte din lipsa de spri
jin moral şi material a unor fruntaşi de ai 
noştri mai cu dare de mână, cari ar avé 
o sântă datorinţă morală de a sări la tofc 
prilegiul întru ajutorul ei.

Pe lângă tote pedecile şi greutăţile 
de pănă acum, Asociaţiunea nostră a lu
crat mult pentru deşteptarea şi cultura po
porului nostru, acordând stipendii şcolari
lor mai- săraci de pe la şcolele mai înalte, 
apoi învăţăceilor dela meserii, premiind şi 
tipărind cărţi mai de valóre, susţinând o 
şcolă mai înaltă de fete în Sibiiu ş. a.

Deşteptarea şi cultura poporului nos
tru au făcut în timpul din urmă un pro
gres seu spor atât de îmbucurător, încât 
suntem admiraţi chiar şi de străini: bise
rici şi şcole nouă s’au făcut acum de o ju
mătate de veac mai în fiă-care comună, în 
cari propoveduesc aprópe pretutindenea 
preoţi şi învăţători zeloşi cuvântul adevă
rului, luminei şi soiinţei, întocmai precum 
au propoveduit apostolii lui Christos Evan- 
geliul creştinismului între popórele păgâne.

Dér acest progres să nu ne amágéseft 
nici decum şi să credem, că am fi înaintat 
aşa departe, încât nu am mai avea tre
buinţă de a ne opinti, ca să înaităm şi pe 
viitor tot mai mult. Nu, nici decum! Mai 
avem multe de isprăvit şi pe viitor: mai 
avem lipsă de multe adunări de acestea, 
în cari să ne putem sfătui despre sortea 
nostră şi a poporului.

Lăsând ca alţi inteligenţi şi fruntaşi

ce era în ea ; nici un ban nu lăsară, 
nici o surisóre cât de mică, apoi des- 
brăcară casa de hăineturî şi din pod 
coborîră slănini şi unturi şi cărnuri 
de porc şi-şi umplură sacii, apoi eşiră 
încărcaţi şi se puseră în luntre şi tre
cură Someşul lăsând pe morarul Pas
cul şi pe ucenic legaţi de mâni şi 
de picióre şi cu gurile înfundate de 
câlţî şi legate cu năfrămî, ér pe mo* 
răriţă mórtá 5n casa morii.

Aşa stătu Pascul morarul de pe 
la mie4ul nopţii pănă Duminecă în 
4iua de Pasci după vecerne, când 
merse un sărac, care tot-déuna în 
4iua de Crăciun şi în 4iua de Pasci 
scia, că capătă dela Pascu mâncare 
şi beutură şi câte-un rânduţ de haine 
purtate. Când ajunse săracul la moră 
se minună cum de nu-1 latră cânii, 
ca de altă-dată, adecă cânii erau 
morţi umflaţi în apropier#a morii 
ér morarul cu ucenicul erau vineţi, 
ţepeni, înaintea uşii tin4ii* Cuprins 
de spaimă dete săracul larmă, stri
gând „tulvai!“ Atunci ’i se păru, că 
ucenicul se cércá a ridica capul.

Deci repede se dă săracul şi desléga 
pe morar şi pe ucenic şi le desfundă 
gurile, apoi fără a mai cerca ce-i 
prin casă, fuge în ruptul capului că
tră sat, strigând cât putea: Săriţi, 
ómeni buni, e primejdiă la morarul.

Cum au4iră ómenii, alergară în 
fuga mare spre mórá. Ucenicul era 
ridicat într’un cot, plângând şi ţi- 
nându-se cu mânile de cap, ér mo
rarul numai din când în când sufla. 
Satul întreg s’a adunat, ca la mi
nune, şi ómenii nu-şî puteau da séma, 
ce s’a putut întâmpla. Un om întrât 
în casă, adecă acolo era o baltă de 
sânge şi morăriţa mórta, fără cap. 
Gróza era mare. încet cu încetul se 
desmeteci ucenicul şi spuse cele în
tâmplate. Cu mare greu îşi veni şi 
morarul în simţire şi plângea şi se 
ţinea şi el de cap; semn, că după 
ce-i legase nóptea hoţii, îi loviră şi 
în cap şi peste spate, că toţi erau 
vineţi. Primarul puse numai decât 
străji la faţa locului, ér pe morar îl 
puse într’un ţol şi-l duseră în sat, 
ér pe ucenic îl duseră de sub suori

fes,.
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de ai noştri së lumineze poporul despre I 
alte cestiunî şi afaeerï ardëtôre ale lui, eu 
mi-am propus cu acest prilegiu a atrage 
luarea aminte a onoratei adunări de faţă 
asupra unor porniri stricăciose, cari s’au 
încuibat în timpul din urmă în mijlocul 
poporului nostru, precum şi asupra îmbu
nătăţirilor şi reformelor mai nouô econo
mice.

Poporul român în întreg cuprinsul 
sëu este un popor agricol şi econom de 
vite. Cătră acestea douë ooupaţiunl atâta 
râvnă şi atragere a arătat atât în trecut, 
cât şi în timpul de faţă, încât a uitat a- 
própe cu totul industria şi comerciul, douë 
isvóre acestea mai bogate de câştig decât 
plugăritul şi economia vitelor.

Urmarea acestei uitări şi lenevirl a 
fost, că la noi pănă acum nu s’a putut în
temeia clasa de mijloc, care adecă mijlo- 
cesce schimbarea productelor între domni 
şi ţărani şi aşa dobênda o iau mai totă 
străinii aşe4aţl printre noi, cari fac acelea 
mijlociri.

Că poporul nostru nu a îmbrăţişat 
pănă acum cu destulă căldură meseriile şi 
negoţul este a se as crie şi împrejurărilor 
nefavoritóra din trecut, când Românului 
ca atare nu-i era ertat së înveţe meserii 
séu së pórte negoţ pe la oraşe, unde erau 
anumite ţehurl (tovărăşii), cari nu cuprin
deau în sînul lor alţi măesiri şi neguţători, 
decât numai de cei din naţiunea lor.

Astfel fiii poporului nostru, cari n’au 
fost daţi pe la şcole mai înalte, au fost si
liţi a rëmâné tot numai la comele plugului. 
Dér, pe când poporul s’a sporit, pământul 
a rëmas acelaşi, aşa că de pe o moşiă de 
pe care mai înainte de acésta cu o jumë- 
tate séu un veac întreg, se nutrea şi trăia 
o singură familiă, astădl trebue só tráéscá 
câte douë séu trei.

Un economist învăţat a dis, că unde 
prin o lucrare mai ínteléptá (raţională) a 
pământului se póte face ca în loc de o 
pâne se créscà câte douë, acolo se pot 
nasce şi în loc de un om, câte doi, căci 
au cu ce së nutri ; la noi însë, dér cu deo
sebire aici în ţâra Oltului se póte susţinâ 
lucrul întors, de-órece se nasc mai mulţi 
omeni, ca cât se produce pâne. (Aplause).

Aşa stând lucrul este prea natural, 
ca së ne gândim şi noi mai cu de-adinsul 
şi së ne apucăm pe viitor şi de unele me- 
.serii şi neguţătorii, căci după cum am vë- 
4ut, precum au trăit părinţii şi moşii noş
tri noi nu mai putem trăi din causă, că ne 
tot înmulţim, 0ră pământul nu se mai spo- 
resce, ci rămâne acelaşi, precum a fost cu 
veacuri mai înainte de acésta.

începutul s’a şi f&cut pe cele mai multe 
locuri şi nouă nu ne rëmâne alta, decât së 
sprijinim pe puţinii noştri măestri şi negu-

şi le dădură de mâncat şi de beut, 
ea erau mai morţi şi d8 bătuţi, şi 
de fóme şi de sete, ba şi irig le fu
sese, că erau numai în camaşe, cum 
eşiaera din aşternuturi. Primarul tri
mise numai decât după judecători 
şi îndată a doua <Ji de Pascî fu în 
sat judecătorul cu doftori şi cu gen- 
darmi. Şi au căutat, şi au judecat, 
şi pe hoţi nu i-au aflat pănă ’n cjiua 
de acji. Mărturisirea morarului şi a 
ucenicului le puseră la protocol, pe 
ei îi duseră în spital, unde sfcătu 
ucenicul vre-o 2—3 luni de 4 ^ 0 5 
apoi se însănetoşă, că nici n’a fost 
póte bătut aşa tare, şi era om tinér, 
apoi omul tinér iute se scapă, iute 
se capătă, dór bietul Pascu stătu un 
an de 4ile, apoi eşi slab şi cu cât 
avea pe el.

El, care era bogatul cel vestit, 
acum trebue se cerşescă, décá nu 
vre se m<5ră de tómé. Nici n’a mai 
abătut pe la moră de atunci, dér şi 
de-ar vre se mârgă, n’ar aflao, că, 
la anul după întâmplarea cu el, veni 
un povoiu mare şi o duse cu bon* 
tău cu tot, de nimeni nu i-a mai i 
aac|it de nume; nimeni nu scie, du- 
su-o-a Someşul pănă colo departe,

ţătorl, ca ei sé potă da mereu înainte şi 
aşa sé se îmbărbăteze şi alţii la îmbrăţi
şarea meseriilor şi a negoţului. Acésta ar 
fi una dintre îmbunătăţirile, ce am pute 
face meseriilor şi negoţului nostru naţional.

O altă îmbunătăţire ar fi şi aceea, ca 
industria de casă atât de înfloritore pănă 
acum la poporul nostru să nu dea îndărăt, 
ci ea să înainteze şi să se perfecţioneze şi 
pe viitor tot mai tare; durere însă, că în 
timpul din urmă s’a văcjut o pornire stri
căciosă în privinţa acésta, s’a văcjut adecă, 
cum ţăsăturile trainice de lână, cânepă şi 
in sunt înlocuite cu ţăsăturl de bumbacuri 
şi giolgiurl „frumóse la vedere dér slabe 
la purtare1*, după cum se dice.

Ţăsăturile şi chindisiturile, ce se fac 
pe acelea de cătră femeile nóstre pretutin- 
denea, au pus în uimire chiar şi pe străini, 
cari cumpărând apoi asemenea modele le-au 
dus prin fabricile lor şi au început a face 
cu ajutorul pressei (teascului) şi al colori
lor diferite ţesături în colori, pe cari după 
aceea ni le vend tot nouă sub numiri de 
feţe de pat, de masă, chindeuă (ştergare), 
cârpe de cap, de buzunar (batiste) ş. a.

O altă pornire tot aşa de stricăciosă, 
ce se vede acum de un timp încuibată în 
mijlocul poporului nostru este şi mândria 
(luxul). In loc de a rémáné pe lângă vest
mintele nóstre mai de demult, precum sunt: 
opincile, ciórecii de lână seu pânză ţăsuţl 
în resboiu de cătră femeile nóstre, recă- 
lele de lâLă, buboeîe (sumanele) şi altele, 
alergăm după tóté prin târg, ^căcî le cum
părăm mai eftin, de cât ne costă făcutul 
în casău, după cum audim dicând pe unele 
din femeile nóstre; ele uită însă, că un lu
cru făcut în casă ţine de două-orl mai mult 
ca cel cumpărat de prin târguri.

Aşa se dau cu crucerul, decerul şi flo- 
renul din casă banii câştigaţi cu multă trudă 
şi sudóre chiar şi pe acelea vestminte, pe 
cari ni le-am putea face şi noi, apoi pe 
altele, pe cari nu ni le putem face, pre
cum sunt: pălăriile, peptarele, şerparele şi 
altele, până ce ne pomenim, că nu mai 
avem nici în ladă parale, nici in coş bu
cate, aşa încât apoi la mulţi se adeveresce 
strigătura poporală:

Leliţa e cu cercei,
Badea cu ciórecii réi,
Leliţa e cu papuci,
Badea cu ciórecii rupţi.

(Aşa este!)
0 altă pornire tot aşa de stricăciosă, 

care s’a încuibat în mijlocul poporului nos
tru de un timp încoce este şi patima be
ţiei, care a început a prinde în rociul său 
chiar şi o parte din generaţiunea mai ti- 
nără.

întrebuinţarea beuturilor spirtuóse a 
fost cunoscută din timpurile cele mai în
depărtate. Dupa testamentul vechiu, încă

unde se pierde şi el, ori că cufun- 
datu-s’a undeva?

Acum bc ii povestea cerşitorului 
Pascu? Seii de ce toţi îi întind milă? 
Toţi îl cunosc, că d<5ră pe un morar 
vestit câtă lume îl caută?!

Aşa-mi spuse badea Alexa, acu-s 
trei ani. De multe-ori me gândii la 
întâmplarea lui şi la nestatornicia 
bunurilor pămentesci. Est an, când 
umblau colindătorii, cineva strigă 
dela ferestră cu glas răguşit: „Lă- 
sa-veţî sfântul Crăciun în casă ?“ Er 
după ce ’i s’a răspuns: „lăsau, în
cepu, cu glas jaJnic şi răguşit: 

Coborît’o coborît 
Domnul sfânt p’acest pământ 
In mijlocul satului 
La casa bogatului...
Aceia-i om betrân şi-i singur, 

cugetai eu şi-l ekiămaiu se colinde 
în casă. Adecă cine era? — Pascu 
morarul!

Nu colinda, bade Pascule, îi c[ic 
eu, ci hai şecjl ici pe scaun lângă 
cuptor şi-mî spune, nu-ţî e jale după 
filele cele bune ale dumnitale ?

— Re-mi fiăjale? De ce? Atâta 
am fost vrednic! De eram vrednic 
&e ajung dril9 mai bune la bătrâneţe,

şi Noe al doilea întemeiător al neamului 
omenesc, bând odată mai mult vin s’o îm
bătat şi el şi nesciind ce face a rămas de 
rîsul şi batjocura fiiului seu Ham.

Dér cu totul altele au fost beuturile 
din trecut şi altele sunt cele de astădl; 
beuturile din trecut au fost naturale, adecă 
aşa precum le-au lăsat mama natură, ér 
cele de astăcll sunt mai mult măestrite 
(meşteşugite), precum s’a măestrit şi ome- 
mmea actuală, faţă de cea din trecut.

S’a constatat, că dintre omenii că- 
cluţl în patima beţiei mai mult ca jumătate 
nebunesc séu capătă alte bólé primejdiósé 
înainte de mórtea lor, mai departe s’a con
statat, că cele mai multe hoţii, bătăi, omo
ruri, aprinderi şi alte fără de legi le ser- 
vârşesc beţivii şi încă pe timpul Dumine
cilor, când crâşmele pe cele mai muîte lo
curi sunt îndesuite de omeni, femei, tineri, 
bătrâni şi copii, érá bisericele stau gole, 
şi comisiunile de asentare au constatat la 
rândul lor, că pe unele locuri tinerimea 
chiămată la ostăşime este atât de slabă, 
încât parte mare nu se póte asenta.

Ce să mai dicem apoi despre acei pă
rinţi nefericiţi, cari aducând şi pe acasă 
rachiu, dau şi la copiii cei mai mici, séu 
că-i duc în societatea lor pe la crâşmă, 
„ca să bea şi ei cât de puţin, căci de nu 
li se frige inimuţau, după cum dic ei. Ast
fel am ajuns ca să vedem pe cele mai 
multe locuri, că tinerimea bea şi-şi petrece 
cu aceeaşi plăcere prin crâşme, ca şi cei 
mai bătrâni.

Onorată Adunare! Unde vom ajunge 
óre continuând pe calea apucată? Yom 
ajunge desigur la un rău mare, vom 
ajunge sclavii (robii) beuturilor spirtóse, 
vom ajunge în sfîrşit, ca să se adeveréscá 
la mulţi strigătura poporală:

Cui îi place rachiul bine 
Nu*i mai v^cli cu haine bune,

Séu:
Vinul, ţuica cui îi place,
N ’are cu ce sé se ’mbrace.

Acestea le-au avut în vedere nu nu
mai o parte dintre fruntaşii şi inteligenţii 
de pe la noi, ci chiar şi de prin alte ţări, 
când au început a înfiinţa nisce reuniuni 
(tovărăşii) de temperanţă, membrii cărora 
sunt obligaţi prin jurământ de a nu mai 
bea rachiul, precum de a împedeca şi pe 
alţii dela beutura aceluia. De-ar da D-deu, 
ca asemenea reuniuni să se înfiinţeze şi 
sporéscá pretuţindenea, ca astfel se stâr- 
pescă cu desăvârşire patima beţiei dintre 
fiii poporului nostru.

0 altă pornire, care s’a încuibat de 
un timp în mijlocul poporului nostru este 
şi aceea, că de un timp încoce, unii au în
ceput a face mereu Ia împrumuturi, fiă de pe 
la particulari mai bogaţi, fiă mai de pe la

mi le da Dumnecfeu; aşa.... mulţam 
Domne, că pot baremî umbla, de 
nu cad la pat. Mé dóré de durut, 
focuitul est de cap, şi nu prea ved 
bine nici nu aud de trâbă, dór alt
cum nu mi lipsesce nimic. Ori unde 
întru, ori la ce creştin, capet ceva, 
cât nu duc lipsă de nimic; unde me 
apucă nóptea, nime nu me seóte din 
casă; pe departe nu merg în cerşit, 
numai prin aretul satului meu, prin 
satele de unde sciu. că veniau ómení 
la móra mea. Aceia me cunosc şi 
me miluesc, că sciu, că nu din vina 
mea, c’aşî fi fost un prădător ori 
tragău am ajuns asta stare, fără aşa 
a poruncit cel ce m’a zidit...

Picend aceste, se ridică: Nópte 
bună, domnule, şi mulţam de ome
nia, Nascerea lui Christos.se fiă de 
folos la totă lumea şi noue.

Nópte bună, bade Pascule!
Sé oe încredă cineva în avere?
Mai scie nimernicul de om ce 

va ajunge?
Ba nu! Cel ce face voia Dom

nului va trai în veci şi bine-i va 
fi iui?

I. P. R.

bănci, aşa încât multe din moşiile pluga* 
rilor noştri sunt puse garanţiă pentru ace* 
lea pe la cele bănci.

Decă împrumuturile din vorbă s’ar 
face pentru introducerea unor îmbunătăţiri 
şi reforme economice, decă acelea s’ar aşecja 
în pământuri seu vite, din cari datoraşul 
să potă scote ori şi când interesele uşor 
şi fără întârdiere, atunci fiă-cine recunosc» 
că asemenea împrumuturi sunt forte bune 
şi avantagiose; din contră, când acelea se# 
fac fără lipsă, numai pote ca să-ţi cumperi 
nisce vestminte, seu se le cheltuesci pe 
mâncări şi beuturi, atunci acelea odafă te 
duc la sapă de lemn.

Pe calea acesta multe din moşiile nos- 
tre românescl au ajuns bătute la dobâ, 
multe au ajuns şi în mâni străine şi mulţi 
omeni „cu casă şi cu masăa, cum se tH°er 
au ajuns ca să ia bâta de cerşitor la maci 
şi traista după cap şi să pribegescă în ţeri 
străină cu ochii plini de lacrămi şi cu ini
ma sfâşiată de durere dicând:

Nu am pită nu am sare,
Tota le-au dus darea mare.

(Aprobări),
(Va urma).

Internat pentru fetiţe în Braşov.
I n s c i i n ţ a r e .

„Reuniunea femeilor române din Bra- 
şovu a înfiinţat, după cum se scie, un »\  
iernat, cu scop de-a instrui fetiţe din clasa, 
de mijloc a societăţii românesc! în menajul 
casei, precum şi în diferite lucruri de mâni, 
ce cad în sfera unei bune economă.

Reuniunea întreţine şi subvenţionezi 
acest Internat cu o sumă considerabilă, nu
mai ca să potă pr imi fetiţe cu taxa cât se 
pote de scădută.

In acest internat se învaţă : a) a pre
găti tot felul de mâncări; b) a spăla şi a 
călca tot felul de albituri; c) a croi şi & 
cose cu maşina tot felul de albituri şi vest
minte ; d) a cultiva legumi, şi e) reguli 
hygieriice.

Pentru completarea cunosciinţelor câş
tigate în şcolă, s’a introdus şi o şcolă de 
repetiţiă prevâdută în legile statului pen
tru copile dela 12—15 ani.

In acestă şcolă se va propune : Limb» 
română în 2 cursuri â 2 ore pe săptămâni; 
Limba maghiară în 2 cursuri â 2 ore pe 
săptămână; Limba germână în 2 cursuri 
â 2 ore pe săptămână; Aritmetica în i 
cursuri â 2 ore pe săptămână; Istoria ş f 
geografia în 2 cursuri â 2 ore pe săptă
mână, ; Istoria naturală şi fisica în 2 cm 
â 1 oră pe săptămână; Religia în 2 curs, 
â 1 oră pe săptămână; Desemnul în 1 cur» 
â 1 oră pe săptămână; Scrierea în 1 cur» 
â 1 oră pe săptămână; Cântări n  1 cm 
ă 1 oră pe săptămână; Gimnastica în 1 curs 
â 1 oră pe săptămână.

In acest „Internatu se primesc fetiţe 
române, cari vor fi absolvat cel puţin î 
(trei) clase primare şi vo^ fi împlinit 12 ani

De-orece prin reorganisarea cea noul 
a instrucţiunei numărul orelor s’a îmulfii 
in mod considerabil, de aceea s’a statorii 
pentru completa întreţinere şi instrucţiuni 
taxa de 14 fi. pe lună, plătită anticipativ. 
Fetiţe orfane şi sărace pot fi primite gra
tuit în „Internat'4. Fetiţe din Braşov, cai 
vor voi să petrecă numai peste di în „fo 
ternat“ , plătesc pentru totă instrucţiunii 
şi pentru prând şi ojină câte 10 fi. pe luai 
De-orece numărul elevelor, atât al celor os 
plată, cât şi al bursierilor este restrîns, de 
aceea, se învită părinţii şi tutorii a se in
sinua, respective a înainta petiţiunile în- 
aestrate cu testimoniu de paupertate şi cu 
actul de botez la subscrisa preşedintă pM 
in 20 August st, v. Primirea elevelor îî 
„Internatu se va face dela 25 August în 
colo. La primire are să aducă fiă-care elevi 
albiturile şi vestmintele necesare, precum 
şi aşternutul de pat. In legătură cu acest 
„Internatu, Reuniunea în anii trecuţi a în 
fiinţat şi un „ Orfelinatu pentru fetiţe or 
fane şi sărace dela 6—12 ani; aceste 
tiţe primesc întreţinerea completă pe spe* 
sele reuniunei şi sunt obligate a cercet» 
şcole române gr. or. din loc. №

Petiţiunile pentru primire sunt a m  
adresa pănă în 20 August st. v. I
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Informaţiunl mai de aprope se pot 
primi dela preşedinta reuniunii şi dela ac- 
tuarul acesteia.

Agnes Duşoiu,
preşedintă.

Lasar NastasK
prof. gimn. şi actuarul 

reuniunei.

MULTE SI PE TOATE.

înţelepciuni din  tó fa  lum ea.

Un măgar mai bucuros sbiâră el, de- 
«ât să audă pe alţii sbierând. Aşa sunt şi 
mulţi omeni în lumea acésta. Un om, care 
se plânge, că, o predică de 20 de minute 
e prea lungă, pierde adese-orî mai bucuros 
юге întregi la joc de cărţi.

Femeile adese-orî semănă unor case 
din vechime, cu uşi multe şi ferestri pu
ţine. Mai uşor poţi să te apropii de inima 
«i, decât să o poţi cunósce bine.

Adevărata fericire a vieţii stă într’a- 
ceea, să fii liber de griji, să-ţi împlinescl 
datorinţa faţă de Dumnedeu şi faţă de 
ómenl; sö te bucuri de present, fără ca să-ţi 
mai facă griji pentru viitor; sö nu te amă
gesc! nici cu speranţe, nici sö te chinui cu 
griji, ci să te îndestulescî cu ceea ce ai şi 
cu ceea ce poţi ajunge.

0 profeţiă vechiă astronomică spune 
caracterul femeilor, cari se nasc în diferite 
luni ale anului, şi anume: Décá o fată se 
nasce în lanuar se ctioes c& va fi de na
tură melancolică, menageră bună, va avé 
inimă bună şi va iubi îmbrăcămintea pom- 
posă; décá se nasce în Februar, va fi soţiă 
drăgălaşe, mamă delicată şi îi va plăce să 
âmble tot-déuna curată; femeia, care se 
•nasce în Martie, va fi o femeiă guralivă, 
care ori când se certă bucuros şi îi place 
sö-si pieptene părul frumos; care se nasce 
în Aprilie, va fi nestatornică şi nu prea in
teligentă, compătimitore şi îi va plăcâ să 
aibă bucate bune pe masă; care se nasce 
în Mai va fi frumosă, drăgălaşă şi îi va 
plăce un costum simplu şi ales; care se 
nasce în Iunie va fi arogantă, va voi să se 
mărite de timpuriu, va avé o natură uşu
ratică şi îi va plăce să se îmbrace cochet; 
care se va nasce în Iulie, va fi frumosă, 
dér arţăgosă şi va purta cu plăcere vest
minte deschise; care se va nasce în Au
gust, va fi frumosă şi practică va avé no
roc la măritiş şi îi va plăce a se îmbrăca 
pompos; care se nasce în Sepiemvre va fi 
tăcută, afabilă şi de aceea va fi iubită pre- 
tutindenea şi îi va plăce a se îmbrăca mo
dern ; care se nasce în Octomvre, va fi forte 
frumósá şi cochetă; care se va nasce în 
Noemvre, va fi de natură nobilă, darnică, 
blândă şi îi va plácé a se îmbrăca în haine 
simple; în fine, care se nasce în Dccemvre, 
va fi de-o statură frumosă, curiosă, ceva 
^stravagantă şi ii va plácé să fiă tot gătită. 

*

Ce e banul ?

Banul e o marfă, care face slujba 
unui paşaport pentru toţ! şi în tot locul, 
afară de ceriu, şi e Jiferată acéstá marfă 
de toţi, afară de noroc.

Banul este zaharul, care înduloesce 
v’âţa. Este singurul negoţ, care din neam 
în neam rămâne tot acelaşi. Banul este 
independenţa părintelui, îndestulirea ma
mei, cursă periculosă pentru băieţi, feri
cire pentru fetiţe.

Banul este vaporul în marea măşină 
a vieţii. Este muniţiunea în lupta pentru 
«sistenţă.

Banul este pentru om aceea ce e apa 
pentru plantă, şi numai până atunol e fo
lositor, pănă când uşorâză şi oontribue la 
înaintare; îndată oe apa cea din fântână, 
•ori din lac, .se lasă să curgă în rîu, aduce 
bunătate, ér décá вь lasă sé stea, să strioă, 
devine nefolositóre.

Banul este rodul, de aur al acelei 
plante, ce se numesce „Z«icn*u.

Banul este o tămăduire a caracteru
lui de pete.

Baoul este o limbă de semne, care e 
pricepută în tótá lumea.

Banul e un rău mare, care totuşi 
Adaoe multe bune.

Banul e oredinţa bogaţilor şi speranţa 
săracilor.

Bauul este acel lucru, pentru care

mulţi îşi sacrifică norocul şi sănătatea pen
tru de a-1 căştiga.

Banul e aceea, ce fiă-care bucuros 
împrumută şi uită de-a mai da îndărăt.

*

Un drum  de fier In M a re .
In curând se va da în circulaţie dru

mul de fier dintre Brighton şi Rottingdean. 
Lungimea sa este de 6.400 m., e situat pe 
marginea mărei, aprópe de nivelul apelor 
jósé, astfel că el va fi acoperit, de apă cea 
mai mare parte de timp din 24 de óre.

Sunt patru linii de şine, stabilite în 
cale dublă; distanţa şinelor estreme este 
de 5 m. 10; fiă-care păreche de şine e su
portată de blocuri artificiale incastrate în 
stâncă; panta cea mai mare este 1.300, 
şi rasa de curbură cea mai mică 800 m.

Vagonul construit are patru suporturi 
principale oonstituite dia tuburi de oţel de 
Om. 300, aşadate pe un bogiu cu patru 
roţi, Bogiile conductóre sunt trase de o 
bielă vertioală trecând prin aceste tuburi. 
Pardoseala vagonului este la 6 m. 90 de-a- 
supra căiei, astfel că nu pőte fi nici-odată 
atins de valuri.

Pe acéstá pardoselă de 14m. X ^ -öO  
va fi aşe4at un salon de 7m.50X3tn.90. 
Forţa motrică trebuia mai întâia să con
siste într’un curent dat de acumulator, dér 
s’a înlocuit cu sistemul trolhy.

Firul aerian va fi susţinut de pilóue 
aşecjate pe pământ. Guvernul a aprobat 
acéstá construoţiune a cărei valóre se urcă 
la 625,000 lei.

L i t e r a t u r ă .
Escnrsium pe munţii Ţerei-Bârsei şi 

ai Făgăraşului. Ou titlul acesta a apărut 
în tipografia „A. Mureşianu“ din Braşov 
o carte forte preţiosă, sorisă de d-1 loan 
Turcu, protonotar pens. al comitatului Fă
găraş. In acostă carte, scrisă în formă de 
istorisiri pe cât de interesante, pe atât şi 
de plăcute la cetit, se cuprinde descrierea 
amănunţită a munţilor, cu tote potecile şi 
platourile lor, cu animalele şi plantaţiunile 
lor; apoi vieţa ciobanilor şi păstorilor din 
munţi ou multe legende şi istorisiri plă
cute ; desorierî întregite cu schiţe istorice 
despre castelele şi Ţâra Făgăraşului eto. etc. 
Pentru istorici, pentru turişti, pentru cei ce 
vor să cun6scă, ori chiar să facă esoursiurfî 
la munţi, ou un cuvânt, pentru toţi iubi
torii de sciinţă şi de frumseţile naturei, 
acâstă carte, de felul căreia pănă acum nu 
avem scrisă alta în limba românesoă, oferă 
o lectură de tot plăcută şi folositore tot
odată, Un esemplar, constătător din 220 
pag. format mare 8°, costă 1 fi. (-(- o cr. 
porto). De ven4are şi la tipografia „A. 
Mureşianua în Braşov.

Nou abonament
lc l

&ÂZITÂ TBÂSTSZLVAIZZI
Cu 1 Iulie 1896 st. v. 

s’a deschis n o u  a b o n a m e n t  la  
eare invităm  pe toţi am icii şl sp ri
jin ito rii fo le l nostre.

Ppeţsiî abonamentului!
Pentru Austro-Ungaria:

pe *vx2i  aaa ....................... 12 f l .
pe şese 1-u.aî.a. ....................... ©±L.
pe trei 1-u.xlî ....................... 3  £L.

Pentru România şi străinăta te :
pe ■u.xi. an. ...............  -4tO fra,:n.cî.
pe şese l-u-aa-î,...............  2 0  ,,
pe trei 1-uja.x ...............  IO  „

Abonamente la numerele cu data 
de Duminecă:

Pentru Austro - U ngaria:
pe un an ......................... ... 2 fl.
pe şese luni ............................  I fl.

Pentru România şi stră inăta te :
pe un an . . . . . . . .  8 franci
pe şese luni ......................4 ,,

Abonarea se pote face mai uşor 
prin mandate poştale.

Administraţiunea 
„Gazetei Transilvaniei1*"

Oà.lexid.a^r'uJ. s é p t ê m â n e i .  

IULIE. are 31 ф1е. CUPTOR.

Pilele Călend. Iul. v.

D u e q .

Lnnl
Msrţî
Mer.
Joi
Vin.
Sâm.

21 Cuv.p.Sim.^iIon
22 Maria Magdal.
23 S. m. Trofin.
24 S. m. Christina.
25 f  Adorm. sf. Ana
26 S. m. ler. Erm.
27 f  S. m. Pantel.

Călend. Gregor.

2 Gustav
3 M. Stefan
4 Dominic
5 Maria
6 fSchim. îafaţ.
7 Caietan
8 Oiriac.

Preţurile cerealelor din piaţa Braşov.
Din 31 Iulie st. n, 1B96.

Mësura
séu

greutatea
C a l i t a t e a .

Valuta
austr.

fl. j cr.

Î H .  L. G-râul cel mai frumos 5 50
M Grâu mijlociu . . 5 30
p Grâu mai slab . . 5 —

Grâu mestecat , . 2 80
ţ j Săcară frum6să . 3 50

Săeară mijlooiă . . 3 30
91 Orz frumos 3 _

îî Orz mijlociu . . . 2 60
Ovăs frumos . . . 2 60

' 9 Osrăa mijlociu . . 2 30
99 Cucuruz . . . . 3 50
5 j 5 —

j 5 M azăre.................. 5 —

) j Linte . . . 6 10
)9 6 _

j j Sămeuţă d  ̂ in 8 —

)> SămenţA de cânepă 6 —■
Cartofi . . . . — 80

4 Măzăriohs . . . . — —
1 kiiá Carnaa de vită . . — . 44

fj Carnea de poro . . — 49
• 1 Carnea di berb^oe . — 32

100 kil. Sâu de vită prospSt 21 —
» Să a d3 viti topit 32 —

u r s a  de  B u c u r o s : !

din 28 Iulie n. 1896.

S C O M P T U B Ï :

Banca naţ. a Rom. 
Avansuri pe efecte 
Casa de Depuneri 
Londra . . . . 
Viena , . . . .

5% Paris . . . . 2%
«7n Petersburg . . 4Vv7n
5'Vf Berlin . . . . n -

BV/on » Belgia . . . .
5°/o Elveţia . . . . ■» %

Târgul de rîmătorî din Steînbruch, 
S t a r e a  r î m ă t o r i l o r  a fost la 

27 Iulie de 7635 capete, ia 28 Iulie au 
întrat —.— capete şi au e$it 190 capete rămâ
nând la 29 Iulie un număr de 7445 capete.

Se notâză marfa: uiigur^seă ve  oh 6 
g r e a  dela 44.— or. pănă la 45.— cr. 
marfă un gu râs că tineră g r e a  dela 
46.— or. pănă la 47.— cr., de m i j l o c  deîa 
48.— or. pănă la 49,— cr. uş6ră dela 
— .— or. pănă la — .— or.

Impr. căi!, fer. ung. în argint 4l/2% 101.80
Oblig. căii. fer. ung. de ost. I. emis. 122.—
Bonuri rurale ungare 4% . . . 97.50
Baimii rurala oroate-slavone. . . 97.30
Imprum. ung. ou premii . . . .  153.—
Losroxi pentru reg. Tisei şi Segedin. 138.75
Renta de hârtie austr..................  101.50
Renta de argint austr.................. 101.65
Renta de aur austr...................... 123.65
LosurI din 1860........................  147.25
Acţii de ale Băncei austro-ungară. 976.—
Acţii de-ale Băncei ung. de credit. 386. —
Acţii de-ale Băncei austr. de credit. 360.50
Napoleondorî...............................  9.51
Mărci imperiale germane . . « 58.70
London vista . ....................... 119.70
Paris v i s t a ...............................  47.55
Rente de cordne austr. 4%. . . 101.20
Note italiene. . . . . . . .  44.40

Cursu l  S o s u r i l o r  p r i v a t e
din 29 Iulie 1896

'~ T  a l o r î
JO

Scad.
cup.

Cu
banî
gata

Rentă, română peroetuă 187b 5°/n Apr.- Oct, 1 0 1 3/4
Renta amortisabilă . . . . 100.1 л

„ „ (Impr. 1892 . . . lan.--Iul. 9 9 .—
„ „ din 1893 V 9 9 . -
„  „  1894 int. 6 mii. Apr.-Oot. .9 0 . ’/,
„ „ (Impr. de 32. i/2 mii. 4°/n lan.-lulie 86 i/4
„ „ (Impr. de 50 mii. n . B6.^/4
„ „ (Imp. de 274 m. 1890 VI» ЫМА
„ „ (Imp. de45m. 1891 4'7a 11 n
„  „  (Im. d e  120 iul. 1894 4 U/. î> n «0 -3/4

8 7 .V i„ „ (Im de 90 mii. 1896 4°/«
Oblig, de Stat (Conv. rurale^. 6d/n Mai- mi, Î01  —
Oblig. Casei Pensiunilor fr. 800 IU 11 » 2 9 0 . -
Oblig, comunei Bucuresci 1883 5»/u lan.--iul. 94  3/4

„ „ ,. din 1884 5°/o Mai-Nov. — .—
„ „ „ din 1888 5°/o Inn.-flec. — .—
., „ „ din 1890 6"/« Mai-NflY. 95 V ,

Scrisuri fonciare rurale . . . 5°/n lan.-imie 92 V ,
„ „ urbane Bucuresci 6u/o îi »
)> >j ii ii 5u/o n n 88  —
ii ii ii laşi . b% я я 8 2 ,V ,

Oblig. Soc. de basalt artificial « “/o
V . N .

11 »

Eanca Rom. uit div. fr. 12.81 500 150 v - -
Banca Naţion. uit. div. 86,— 500 într. V. 1640.
Banca a g r i c o lă ..................... 500 160 v. 201.—
Daeia-România uit» div. 35 lei 200 într. V. 434.—
Naţionala de asig. uit, div. 48 lei 200 JÏ 91 455.—
Soc. Bazalt. Artif. uit. div. lei 30 2b0 2 9 5 . - -
Soc. Rom. de Constr, uit. div.lo L 250 175. ■
Soc. Rom. de Hârtie uit. — 100 —....
„Patria" Soc. de asig. uit d. 4 lei 100 11 11 105,-
Soc. rom. de petrol 1 em. u. d> C 200 —

„ „ „ 2 em. u. d. 0 
Soc. de far. militare u. d. 60 lei

100C* » —,—
rJOí.J —.—

„Bistriţa* ‘ soc. p. f. hârtii 30 a/' 1000 r? » — .
Societ. p. const. de Tramways 
20 irancl aur

20C » 4C0.— 
20.08

cump. vinde.
Basilica 6.60 6.90
Credit . . . . 200.— 201,—
Clary 40 fl. m, c, 60.— 61.—
Navig. pa Dunăre 137,— 140.—
Insbruck . . . . 26.— 27.—
Krakau . 26.50 27.60
Laibach . . . . 23 ,- 23.75
Buda . . . . 59,— 61.—
Palây . 60.— 61.—
Crucea roşie austr. 17.80 1Ш

dto ung. . 9.80 10.3Э
dto itai, , 11.50 12.—

Rudolf . . 22.50 23.50
Salm . . . . 69.50 70.50
Salzburg . . . . 26.25 27.25
St. Genois 70.— 71.—
Stanislau . . . . 43.— 45.—
Trieitine 4 Vi% 100 ui. c. 145.— 150.—

dto 4°/0 50 69.— 73.—
Waldstein 60.— 62.—
Serbescl 3% 34 — 34.50

dto de 10 franci — ,__ — .—
Banca h. ung. 4tf/n 123.— 123.25

Bursa de m ărfuri din Budapesta.
din 28 Iulie n. 1896.

Cursul la bursa din Viena.
Din 30 Iulie 1896.

Renta ung. de aur 4% . . . .  122.55 
Rsnta de oordne ung. 4% • • • 99.50 
Impr. căii. fer. ung. în aur 41/2% . 124.80 t

S § m i n î  e

Grâu Bănăţenesc 
Grâu dela Tisa 
Grâu de Pesta 
Grâu de Alba.regala 
Grâu de Bácska 
Grâu ung. de nord

Sem inţe vechi 
o r i nouë

Săcară
Orz
Orz
Orz
Oves
Cucuruz
Cucuruz
Cucuruz
Hirişcâ

soiul

81
81
81
81
81
81

Ф <0 ©J H
i  g o a.

nutreţ 
de vinars 
de bere

b&năţ. 
altă soiu

70-72
60—62
62.64
64.66
89.41
75
78

Preţu l pes 
100 ohilogjf,

dela pana

6.75 
b.80 
6.70
6.75 
6.85

6.85 
6.90 
6.76
6.85 
7.95

Preţui рог 
1.00 ohilgr.

dela pănă

5.50

6 20

5.55

6.60

P rod u c ted iv .

CM

◦ ia !
durerai

dela [pan ii

Sem. de trif. Luţernă ungur. —,— —1—’— transilvană ___
bănăţenă
roşiă
rafinat dupluOleu de rap, 

Oleu de in
—.—

Uns. de porc dela Pasta i7 .-~ 47.50
11 dela ţeră — —.—

Slănină sventată 42.- 43.—
»

Sâu
afumată 48.— 48.50

Prune din Bosnia îu buţi 9ÍY5 io!—
n din Serbia în saci 9.76 10.—

Lictar slavon nou 13.50 14.—
fi

Nuci
Gogoşi

fi

bănăţenesc 
din Ungaria 
ungurescl 
serbescl

12.— 12.50

Miere brută __ — ...
galbină strecurată _

Ceară de Rosenau _._
Spirt brut _.— --.--

î? Drojdiuţe de spirt

Cursul pieţei Braşov.
Din 31 Iulie 1896.

9.51
9.48
9.63
5.60

Banonote rom. Camp. 9.49 Vend.
Argint roman. Cump. 9.45 Vend. 
Napoleon-d’orl Cump. 9.50 Vend. 
G-albenl Camp. 5.55 VSnd.
Ruble rusesol Cump. 126. l/2 Vend. —.— 
Mfircl germane Cump. 58.40 Vend. — 
Lire turoesol Cump. 10.60 Vend. —.— 
Boris, fono. Albina 5% 100.75 Vend. 101.75

Proprietar : Dr* Aurel BHureşians*.
Redactor responsaDil Gregoriu Efiaior.
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P u b l i c a ţ i u n e ,
privitóre la măsurările de dare însemnate 

mai jos pentru anul 1896.

Conform §§ lor 16 şi 18 a art. 
de lege 44 din an. 1883 se aduce 
la cunoscinţa generală, că următo- 
rele liste de mesurare a dării, venite 
aici dela onor. direcţiune reg. ung 
şi adecă:

1) Consemnarea despre repar
tiţia dării de pământ, ce conţine pe 
toţi proprietarii de pământ.

2) Listele de mesurare a darii 
privitóre la darea de câştig cl. I  şi 
I I  ce conţine taxarea industriaşilor 
obligaţi de a plăti dare fără de calfe, 
calfele de industriaşi, servitorii, diur- 
niştii etc., precum şi taxarea a pro
prietarilor de case — pământ şi a ca
pitaliştilor cu cl. Il-a.

3) Listele de mesurare ale dării 
de câştig clasa IV, ce conţine pe 
cei aplicaţi cu salar anual séu cu 
simbria séu pe funcţionari de stat, 
municipali, comunali şi privaţi, cari 
primesc o pensiune, ori un salar de 
graţia (Gnadengehalt).

4) Listele de mesurare ce con
ţin pe cei obligaţi a plăti de rentă 
şi de dobândă pentru capitaluri îm
prumutate (Kapitalzinsen u. Renten- 
steuer).

5) Listele de mesurare a arun- 
cului la darea generală de venit ce 
se vine după darea de casa şi de 
pământ cumcă tóté aceste liste sunt 
depuse la subscrisul oficiu de dare 
orăşenesc timp de 8 adecă dela 
3 pană la 10 August st. n. 1896 in
clusiv înainte de amécjí dela 8 pănă 
la 12 ore, unde se pot vede de fiă- 
cine.

Pot face recurs în contra aces
tor măsurări de dare din listele în
semnate mai sus:

a) acei contribuabili, cari deja 
In anul trecut au fost supuşi mesu- 
rării într’una din clasele de dare mai 
sus numite pot face recurs, în timp 
de 15 cjüö adecă pănă la 25 August 
st. n. 1896 inclusive;

b) acei contribuabili înse, cari 
pentru prima 0ră sunt supuşi măsu
rării de dare într’una din clasele 
amintite pentru anul 1896, pot tace 
recurs în timp de 12 4iie începând 
dela 4iua, în care s’a introdus în 
cărticica de dare respectiva sumă, 
cu care au fost taxaţi, şi recursul 
este a se înainta la onor. comisiune 
administrativă prin magistratul oră
şenesc din loc.

Recursurile, ce vor sosi după 
acest termin, vor fi considerate ca 
întârc|iate şi necondiţionat respinse.

In fine toţi contribuabilii sunt 
provocaţi să se înfăţişeze la oficiul 
acesta neamânat, aducând cu sine 
cărticica de dare pentru 1896 în 
scopul de a li se induce într’ensa 
susnumitele dări.

B r a ş o v ,  în 31 iulie 1896.
Magistratul orăşenesc.

N r u l  1 1 0 4 9 — 1896.

PUBLICAŢIUNE.
Cu t0tă abundanţa apei contra

se în apaductul orăşenesc, se simte 
totuşi lipsa de apă.

Spre acest scop se provocă toţi 
consumenţi de apă, că mai cu sémá 
în saisonul de vară, se se abţină de 
On-ce risipă de apă, de óre-ceín alt 
fel de caşuri pedepsirea astorfel de 
consumenţi se va d i spune cu tó- 
ta aspr imea.

Întîmplese risipa de apă parte 
prin lăsarea deschisă a pipei de apa 
instalată în case, parte prin curge
rea fără vr'un scop a apei în cana- 
lurî, sau îq urma relei întreţineri a 
instalaţiuziilor în case, sau în urma 
neconcesei stropiri a grădinilor, un-

de nu se afla hydrometru, autorita
tea va purcede cu cea mai mare 
stricteţâ în contra celor vinovaţi.

Organele administraţiunei apa- 
ductului, cât şi acele ale poliţiei au 
c ă p ă t a t  mandatul ,  ca se contro
leze tote instalaţiunile de apă din case, 
aretând orice inconvenient aflat.

Se invită acei interesaţi, ca se 
dea autorităţii în acesta direcţiune 
tot posibilul concurs, arătând astiel 
de inconvenienţe seu verbalminte, 
seu scripturistice oficiului orăşenesc 
economic (strada Porţii Nr. 63, eta- 
giul ai doilea).

In caşul când chiar şi aceste 
disposiţiuni nu vo r avâ resul ta-  
tul dori t ,  atunci seva simţi acest 
magistrat în ultima linie silit, că pe 
temeiul statutului pentru apă se dis
pună pe timp nedeterminat î n c h i 
d e r ea  a p a d u c t e l o r  private. O 
dispo8Îţiune deci, care în interesul 
general este de a se ocoli.

Braşov ,  23 Iulie 1896. 
1002,2—3 Magistratul orăşenesc.

4<X X X X X X X X X X X X X X »

Se caută

Un invetăcel
din casă bună, care au absolvat cel 
puţin una sau doue clase gimnasia- 
le ori reale şi vorbesce românesce, 
ungureşte şi nemţeşte SG priaiies- 
Ce în prăvălia de mode a Domni
lor S. Corvin şi fiu din Oreştie (Sz - 
Vâros). 1020,3—8.

0 calfă şi un comptoarist
se accepteză în magazia de 

manufactură a M. Eisenstein & fii 
în Braşov.

Reflectanţii se cunósca tote trei 
limbi ale ţărei. 1028,3—3

cana n  i i  îavetacei ,I  9 •

care cunósoe limbele patriei şi are 
testimonii bune, se acceptéza in 
n e g u ţ ă t o r i  a de manuf ac tură  
a subscrisului.

Orăş t i ă  (Szász-Város), 1896.

2- 3. George Baciu.
4POOQQOOOCOOOOOQ»
O O O O Ö Ö Í K H )

0 casă de véntjare
în Braşovul vechiu, strada lungă Nr. 117, 

se află de véndare *1®
o c a s ă  c u  g r ă d i n ă .  '

Vân4area din mână liberă. Ca
sa are 5 odăi, 2 bucătării, pivniţă, 
pod, remesă etc.

Grădina e bine lucrată.
Pentru mformaţiunî amănunţite 

a se adresa la D-l I. S C H № ID, Bra
şovul vechiu, strada lungă Nr. 75. 

2- 4

costă aparatul

ţţ JB t i  I  S ©  M
complet, care se pote 
desface, cu casetă ele
gantă, plate pentru us
cat, hărtie de copiat, 
cameră obscură, ma
şină de copiat şi tote 
utensiile fotografiei.

Complet numai 6 fl.
1010,4-6.

Nou inventatul aparat 
de fotografiă

„ E D I S O N
este cel mai sigur şi ief
tin din sistemele pănă 

acum inventate. 
„ED ISO N *4 funcţioneză 
oscelent. Ori şi cine pote 
fotografa cu acest apa
rat fără a avea cunos- 

cinţe fotografice.
Cu „Edison“ se pote lua 
fotografii la mome-t', 
portrete,  peisajuri .  
indispensabil pentru Tu- 
risti, Pictori, amici ai 
naturei etc. Complect cu 
esplicaţii lesne de în

ţeles 6 fi.

Magazin special de 
aparate  phot. 

A LFR E D  FSSCHER,
Viena L Adlergasse 12. 
Se trimite cu rambursă

Anunciurî
(mserţinni şi reclame)

Suasfefă a  s e  a d r e s a  s u b s c r i s e i  
administpatiuni. lira easy! pu
blicării unui asrciasiei&s mal mult 
de odată se face  scădem ®^!, 
ca*"© cresce cm ©âf publicarea 
s e  f a c e  -m a i  d e

A d m iâ s tr .  „Gazeta T rans.“

Hotel Nicolau Sinaia.
Avem on6rea a face cunoscut, că am arangiat H o

telul nostru din nou, astfel, că On. n6stră clientelă va găs i  
tot  c on f o r t u l  şi s e r v i c i u l  ce l  mai  prompt .

Atât Hotelul cât şi Xlestaurantul se dirige- 
ză de noi însusî»

Am redus preţurile cât au fost posibil, astiel ca se con
vină ori cărei familii se trăeseă perfect de bine şi ieftin.

Restaurantul va  f i  în anul  aces ta  î n g r i j i t  cu o de
os eb i t ă  a t enţ iune .  — Se vor p r epa ra  bucatele cele mai 
gustâse, atât naţionale, cât şi străine, după dorinţă.

Se pot face abonamente în pans iune  cu condi
ţii avantagiose. Preţurile sunt următ6rele: Dela 1 Iuliu casă 
seiviciu, masă la direcţie dela 7 Lei in sus pe cţi-

Vinurile sunt din cele mai e x c e l e n t e .
Speiăm că vom fi încuragiaţî de On. nostră clientelă şi 

îi asigurăm, că vor remâne pe deplin satisfăcuţi de serviciul 
nostiu. gtima:

N. Tunariu & A. Voina,
1026,3—3 H o t e l  IV ic o Ia u  S in a ia .

f é o o o o o o o o ö c ^ i

O specialitate naturală nepreţuibilă
este apa minerală alcalin-accidâ bicarbonată

Isvorul „MATILDA“ de Bodok,
care după experienţele făcute sau dovedit ca 0 apă medi
cinală prea eficace şi plăcută, mai ales: la COllturlsas*! 
de mistuire^ mal a di ele stomacului, a rinichi
lor, a lieşicii udului şi ale organelor respira
tor e etc.

P T  Borviz de primul rang HSS
care prin limpezitatea sa rară şi prin conţinutul seu ma
re în acid carbonic natural — de un gust şi efect prea plă
cut şi binefăcător— va îndeplini chiar şi pretensiunile cele 
mai delicate, ca cum nici o altă apă minerală.

DEPOSIT PROPRIU î n  B r a ş o v :  s trada  Căldărarilor Nr. 68, în 
§ i b i i i i 9 S i g h i ş o r a  şi în A l f > a - « f n l i a  s ia D-l I. B. MisseEbacher 
sen., în C l u j  s la Segesváry és társa i, în D e v a s  la Balog Gyula, 
în O r e ş t i e :  la Németh János.

Cu tóta stima:

io25,4-ioo Admimstraţiunea isvorului
„ M  A  T  I  I i  D  A . “

j o s b p  G re ’özsa-^r,
(comit. Háromszék). B o d o k »  ( T r a n s i l v a n i  a).

KOOQOOOOOOOfl
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S E N S A Ţ I E
fac orolâgele de busunar,
O r i g i n a l  G o i d i s i  r e n i o i i t o i i *  d e  € * e n f
cu mechanism de precisiune antimagnetic, acu
ma inventat şi în placă de arătător emailată.

Aceste orologe lucrate admirabil de ele
gant, nu se pot deosebi nici de specialişti, de 
cele de aur curat. Capacurile forte frumos cise- 
late, nu-şi perd fasonul şi pentru mers regulat 
se garanteză în scris pe termin de 3 ani.

Preţul unui orologiu 6 fl.
Potrivite l a n ţ u r i  t l e  IK o l i îâ i l  cu carabin de siguranţă, fason sport 

ffîărcî sau panteră CU f  fl.» 5 ©  C*r. Se dă la fiă-cara orologii! un toc 
gratis. Aceste orologe deja sunt introduse la cei mai mulţi amploiaţi ai 
căilor ferate Austro-Ungare. Sâ pot procura esclusiv prin depoul central:

î -e  A lf r e r î  F isc iie sr6, Viena f  Adforgasse 12.
C o n m ftitd e le  s e  11* <♦ p r is i  r a n i l t u i ^ e  ( $  îs «• m * I* « a «* . --

s o o o o e e o o
Tipografia A. Mureşianu, Braşov.


